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Rómában február 12-ére fényes ünnepségre készültek. 
Négyszeres jubileumra: e napon van XI. Plus pápává ko­
ronázásának 17-ik évfordulója, előtte való napon a laté- 
ráni szerződésnek 10 éves fordulója; ezidén tölti be püs­
pökké szentelésének 20-ik évfordulóját és ennek az 
évnek a végével lett volna áldozópapságának 80 éves 
jubileuma is. Nem csoda, 
hogy ennek az ünnepség­
nek nagynak és fényesnek 
kellett volna lennie.

De Krisztus, a Király en­
nél is fényesebbet szánt hű­
séges földi helytartójának, a 
Krisztus-Király pápájának:
Koronázási évforduló helyett 
— uj koronázást mennyei or­
szágában; a dicsőségesen vi­
selt tiara után az örök juta­
lom koronáját az égben. XI.
Fiús pápa szive két nappal a 
jubileumi ünnepségek előtt 
megszűnt dobogni; imádság­
ban, szent munkában és 
szenvedésben megérett lelke 
visszaszállt mennyei Urához.

Könnyes szemmel, megha­
tódott lélekkel álljuk körül 
az Egyáz fejének, ennek a 
nagy pápának a ravatalát.
Aki finyelte ennek a Nagy Embernek, ennek a szent pá­
pának 17 éves pontifikátusát, aki egyszer is hallotta sze­
líd szavát, de főképpen, aki láthatta őt és megcsókolhatta 
kezét, annak lehetetlen meg nem siratnia távozását. Hi­
szen a mai idők szellemi forrongásai közepette ő volt az 
örök igazságoknak Istentől rendelt világító tornya; ebben 
az anyagias és ai\yagelvü világban - a lélek és szellem 
megf:r.:tesitője; ebben a békétlenkedő világban - Krisztus 
békéjének apostola. - Kétségtelenül korunk legnagyobb 
embere, akire mindenki szent megilletődéssel és tisztelet 
tel tekintett Krisztus személyének, szellemének, országá­

nak képviselője — és olyan kiváló képviselője közöttünk. 
Csak természetes, hogy minden katolikus szív önkéntele­
nül megrendül távozásán.

De amikor lélekben megrendültén tekintünk ma az 
Örök Város felé, hálaimát is mondunk Krisztusnak, hogy 
nagy időkben ilyen nagy embert rendelt szent Egyháza

élére. Ki tudná kiszámítani 
azt a sok áldást, amelyet ez 
a 17 évi pontifikatus jelent: 
a lelkek megszentiilésg terén, 
Isten országának, az igazság­
nak, a békének és igazi lelki 
kultúrának terjedése terén. 
Ebben a gyászos és mégis 
olyan ünnepélyes pillanat­
ban, megköszönjük a Gondvi­
selő Istennek mindazt, amit 
a világnak XI. Plus pápa ál­
tal adott.

A pápa ravatala is elmú­
lást jelent. Mégis az egymás­
után következő pápák kopor­
sója csodálatos erőnek és 
életnek a hirdetője is. Krisz­
tus éltető lehellete lebeg itt 
a vatikáni templom kriptája 
felett. Pápák jönnek, pápák 
meghalnak... És a pápaság 
örökké él azon a kősziklán, 

amelyre Krisztus állította. 17 évig XL Plus pápa állott őrt 
e megingathatatlan sziklán. Ma reggel őrváltás volt. 
Krisztus Király magához szólította hűséges helyettesét, 
hogy mást állítson helyébe. Olyan jól esik a pápa halálá­
ban... a pápaság halhatatlanságát is meglátnunk — és

ezzel magunkat megvigasztalnunk...
Legyen áldott a távozó nagy Őrállonnk emléke. Nem 

halt meg számunkra: a szellem, amelyet lehelt, intézmé­
nyei, amelyeket létesített örökké élni fognak. És őmaga, az 
Örök Király színe előtt, nem fog megfeledkezni a földön 
küzdő Istenországáról.

t XI. Pius pápa
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Pénteken íiainalban 
meghalt II. Plus mm
„Békét!... Békét!..." sóhajtotta halála percé­
ben a Szentatya és utolsó kézmozdulatával is 
áldást osztott környezetire. — Pacelli bíboros 
mint Camerlengo intézi az Egyház legsürgősebb 

ügyeit a pápai trón betöltéséig
r* äSiEcesen i'Cg’g'©! ftivsci tävifäti luisr sutoi». sí»*;* a v aasig tea at.

Az ú| kor modern technik&ä eszköze, a rádió felvette a Mri és 
szinte percek alatt a világ legtávolabbi sarkába Is elvitte. A hír­
adás csak ennyit mondott: őszentsége Xl-ík Pitas pápa pénteken 
reggel 5 óra 31 perckor elhunyt. A haldoklók szentségét Lauri 
bíboros adta lel a Szeníatyának

Orvosi lementések a pápa csütörtöki 
egészségi állapotáról

Rómából jelentik: Már csütörtökön elter­
jedt a hír, hogy XL Pins, pápa egészségi álla­
pota változatlanul ismét rosszabbodott. Csütör­
tökön délben a Szentatya asztmatikus rohamot 
kapott, elvesztette eszméletét és csak három­
negyed óra múlva tért magához.

A csütörtök este kiadott közlemény szerint 
Őszentsége állapotában újból rosszabbodás ál­
lott be A A pápa környezetében nagy bizony­
talanság uralkodik arra nézve, hogy őszentsége 
részt tud-e venni az állam és az egyház kibé­
külésének szombati nagy ünnepségein és koro­
názásának vasárnapi évfordulóján. Az ünnep­
ségre egyébként 200 olasz püspök és 40 bíbo­
ros érkezését jelezték. A bíborosok és püspö­
kök egy része már meg is érkezett Rómába.

Békéi l @ e • békét!. 6» O

Vaíikánvárosból jelentik: A Szentatya 
utolsó pillanatáig öntudatánál volt és együtt 
végezte imádságát a környezetében tartóz­
kodó egyházi férfiakkal. Kezének utolsó moz­
dulatával áldást adott, a k örül állókra, Ratti 
kormányzót azonnal értesítették a pápa ha­
láláról. aki több egyházi férfi kíséretében a 
Szentatya haláloságyához érkezett. A Szent­
atya utolsó pin?na'a:ban Milani orvospro­
fesszor volt jelen, míg a halál hírét Gonfa- 
lioneri titkos kamarás közölte Pacelli bí­
borossal. Pacelli a hír vétele, után -azonnal 
a pápa lakosztályába sietett. 7 óra előtt 5 
perccel mesrkondultak a Szent Péter-bazili- 
ka harangjai, jelezve, hogy XT. Pius pápa. 
Krisztus földi helytartója eltávozott c~. élők 
sorából.

Bár a pápa már hosszabb idő óta bete­
geskedett. halálának híre mégis mindenkit 
meglepett. Az éjszakát imir-at-r ./"Möble, 
egyrészét alva és az állandóan mellette tar­
tózkodó Milani és Bonartnmc orvostanárok 
eltávoztak a betegágytól, ahol csak Rocchi 
doktor maradt. A végső fordulat 4 órakor 
következett be. Rocchi doktor azonnal keze­
lésbe alá vette és ugyanakkor gépkocsit kül­
dött Milani professzorért. MilAni professzor, 
aki bár maga is beteg, nyomban a pápa lak­
osztályába sietett. Megérkezett Pacelli bí­

boros és több más vatikáni rrmMóság is. 
Amikor az orvosok rneg-á an'm 'ík a be­
következett halált, a Szent l’-'Ar-templom 
gyóntatóin kívül mindenki elhagyta a ter-

»V pátia valóban meghalt <(

Rómából jelentik: XI. Pilis pápa halá­
lával Pacelli bíboros, már nem államtitkár,

Később újabb jelentés jelezte: nem valószínű, 
hogy Őszentsége részt tud-e venni az ünnep­
ségeken és a pápa szózatát Pacelli bíboros fog­
ja felolvasni a bíborosok testületé előtt. Csü­
törtökön a pápa egészségéért háromnapos új- 
tatosságot rendeltek el Rómában.

A csütörtök éjjel kiadott orvosi jelentés 
így hangzott: „A pápa 3 hete fekszik bronchi- 
tiszben. Csütörtök. \eggel 9 órakor érte az 
első súlyos asztmaroham. Délután isrnr‘t asztma­
tikus rohama volt. elvesztette eszméletét és 
csak háromnegyed óra múlva tért magához. 
Mivel az a veszély fenyegetett, hogy tüdőgyul­
ladás lép fel a pápa az éjszakát egy karszékben 
töltötte. Három orvosprofesszor állandóan 
Őszentsége mellett tartózkodik“.

met. Ekkor hat nemes testőr lépett be a 
pápa holtteteme mellé.

A pápa utolsó szavai ezek voltak:
— Pace, pace ...

és mint Camerlengo intézi a legsürgősebb 
ügyekéi.

Róma lakossága a halálhír vétele után 
nagy tömegekben özönlött a Vatikán felé. 
Az Osservatore Romano fél 9 órakor gyász­
keretes különkiadásban jelentette a pápa 
halálát. Pacelli bíboros mint Camerlengo, az 
ősi szokások szerint belépett a pápa halot­
tasszobájába, levette a hatott arcáról a lep­
let és háromszor nevén szólította XI. Piust, 
Ezután egy kis ezüstkalapáccsal háromszor 
érintette a pápa homlokát. Majd a jelen­
levőkhöz fordulva, ezt mondotta:

— A pápa valóban meghalt!
Pacelli bíboros ezután elmondotta a 

De Profundist. majd magáhozvette a ha­
tás zgy űréit és a pápai bullák pecsétnyo­
móját.
Ä Szesifafya halálának hire 

a külföldön
Budapestről jelentik: Serédi Jusztinján 

bíboros-hereermrimás már értesítést kapott 
a Szentatya haláláról. A. mai napon kelte­
zett pásztori eveiében hivatalos gyászt ren­
delt el az új pápa megválasztásáig.

A hercegprímás egyébként részt fog 
venni a pápaválasztáson is.

Párizsból jelentik: A Szentatya halála 
navy megdöbbenést keltett Párizsban. A kői­
éi vy minisztériumban egész éjjel virrasztot- 
tak és várták a Rómából érkező híreket. 
Valamennyi párizsi lap különkiadásban 
jelentette a pápa halálát. Mértékadó körök 
véleménye szerint, a pápa halála a levsúlyo- 
sabb helyzetben következett be. am:kor ép­
pen a spanyol kérdés érkezett döntő pillana­
tához. Mérhetetlen erkölcsi tekintélyével so­
kat. jelenthetet volna XI. Pius személye, aki 
mindig a béke nagy apostola volt.

Londonból jelentik: A londoni lapok is 
különkiadásban számoltak be Krisztus földi 
helytartójának haláláról. A Daily Telegraph 
k'lemeli. hogy XI. Pius egyike volt a legki­
válóbb egyházfőknek és állandóan elítélte 
azt a szélső nacionalizmust, amely gyűlöle­
tet szított a nemzetek között.

Méfi szombaton éjszaka is 
dobozost a befen egyház«©

Rómából jelentik: A pápa még a múlt 
hét szombat- éjszakáját, gyengélkedése da­
cára is. átdolgozta. Szombaton éjszaka írta 
meg azt a nagy fontosságú beszédét, amelyet, 
a laterani szerződés 10 éves fordulóján akart 
elmondani. Ennek a beszédnek rendkívüli 
nagy világpolitikai jelentősége lett volna, 
mert annakidején Őszentsége Chamberlain­
nel megállapodott, hogy a világ közvélemé­
nyéhez felhívást fog kibocsátani a világ 
őrült fegyverkezése ellen.

Haiti Icliies, a Ifésibbi Ä Pius ml élete 
— pápáváválasztásáig

XI. Pius pápa, családi nevén Ratti 
Achilles. Dnsio városkában született 1837 
március 31-én. Családfáját a XI-ik századig 
vezetik vissza, ősei S. "Nazario. della Bicocca 
és della Gomba büszke urai voltak, „neve­
zetes személyiségek, kik nagy hasznára vol­
tak a hazának és az államnak és különösen 
kitűntek a fegyverforgatásban.“ Amikor a 
vad idők elsöpörték az ősi fészket, az 1240- 
ben alapított Cherasco városában telepedtek 
le és lettek kiváló polgárai annak a város­
nak, mely büszkén hirdeti ma is címeré­
ben. hogy Urbs firmissima pads.

A Ratti-család később az ipari pályán 
tűnt ki. Achilles Atyja. Ratti Ferenc selyem­
szövő volt. öt gyermeke közül ma már a 
pápán kívül csak Permo és Camilla él. A 
család az
zött, ahol 1016-ban meghalt az anya

pápa öccse milánói selyemgyáros.
Ratti Achilles, az erős szervezetű, iz­

mos, derült kedélyű, eszes, vallásos fiú csak­
hamar a milánói papnöveldébe került, ahon­
nan Rómába küldötték a Gollegio Lombar­
di noba. ő volt az első, aki Sualdi növendék­
társával, a későbbi palermói érsekkel egye­
temben megszerezte az újonnan alapított 
Szent Tamás-Akadémián a filozófia, teoló­
gia és egyházjog hármas doktorátusát.

Ratti Achill est 1879 szeptember 20-án 
szentelték pappá; első szentmiséjét Szent 
Péter sírja fölött mutatta be. Első állomása 
a milánói szeminárium volt, ahol a héber 
nyelv mellett a dogmatikát, és retorikát taní­
totta.

... .................. . Tanárkodása mellett csakhamar talált
pa halála után Milanóba költő- j magának lelkipásztorkodási munkát. Ami­

je, A 1 kor a Coenaculum apácái Milanóban házat

c
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alapítottak, a ház káplánja Ratti lett. aki itt 
kezdette meg és folytatta harminc óven át 
apostolkodását. Megalapította a Katolikus 
Tanítók Egyesületét, a milánói főúri höl­
gyek, középosztályú nők és munkásleányok 
kongregációját, összehozta és pásztoraiig a 
milánói kéményseprőinasokat, azután a fő­
iskolai hallgatókat. Már aligazgatója volt a 
milánói híres Ambrosiana-könyvtárnak, ami­
kor elvállalta a milánói német kolónia pasz- 
torációját is. ö vetette fel a nemrég meg­
alapított milánói katolikus egyetem gondo­
latát is.

Rat ti Achilles d 888-ban került mint 
scriptor az Ambroswna-könyvtárba, amely­
ben azután húsz évnél hosszabb időt töltött.

A milánói híres A mbr ősi an a-kön y vtért 
így írja te Pogány Kázmér XI. Pius pápa 
életrajzában:

A Bibliotheca Ambrosia na Milánó kel­
lő közepén, San Sepolcro temploma mellett, 
a világhírű székesegyház közelében áll. Leg­
el sőrén dü kulturális nevezetesség ez a 
könyvtár, mert ezt lehet tekinteni a világ 
első nyilvános könyvtárának. A renaissance 
máig is egész régi állapotában megmaradt 

H legnevezetesebb könyvtárának, a firenzei 
Laurentianának könyvei még elmozdítha- 
tatlanok, mert lánccal vannak a polcokhoz 
erősítve. Viszont a Bibliotheca Vaticana Ró­
mában. valamint a Bibliotheca Marciana 
Velencében csak az újabb időben nyílt meg 

H a nagyközönségnek.
A vatikáni könyvtárnak, a világ ez egyik 

legrégibb és leggazdagabb könyvtárának 
élére Ratti Ahillest XV. Benedek pápa 1914 
október 28-án hívta meg nagy szerencsé­
jére a tudományos világnak, mert az új 
prefetto egyénisége lehetővé tette, hogy a 
háború borzalmai közepette is zavartalanul 
használhassák a kutatók a vatikáni könyv­
tár páratlan kincseit. És ha a személyes ku­
tatásnak útját állotta az ellenséges hatalmak 
gyűlölködése. Ratti Achilles a nunciatúrák 
útján állandóan és tetszés szerint küldötte 
szét a kért kéziratok fényképmásolatait. Mi­
vel Ratti maga is szenvedélyes kézíratkuíató 
és paleografus volt, minden erővel azon 
volt, hogy a vatikáni paleográfiái akadémia 
zavartalanul működjék, sőt a német Kalten­
bach ferencrendi szerzetes is megmaradha­
tott az akadémia élén és vizsgáztathatta ta­
nártársaival. köztük Ratti prefettoval egye­
temben az intézetnek válogatott, tudósnak 
indult növendékeit.

Mint prefektusnak nagy hasznára vált 
majdnem az egész tudományos világot át­
fogó személyes ismeretköre. Hiszen amellett, 
hogy mint milánói és vatikáni prefektus 
mindenkivel a legszívélyesőbben érintkezett, 
maga is szorgalmas látogatója volt az euró­
pai nagy városoknak és mivel anyanyelvűn 
kívül pompásan beszól németül, angolul és 
franciául, a külföldi könyvtárakat is rendre 
tanulmányozta. Többször járt Berlinben, 
Párizsban. Londonban, Münchenben. Bécs- 
be 1891-ben kísérte a pápai ablegátust és ek- 

8^1 kor kapta I. Ferencz József k'.rálytól a Fe- 
rencz József-rend lovagkeresztjét. Becsben 
1920 április havában, amikor a Don Bosco- 
ifjúsági otthon alapkövét letették, ő mon­
dotta a német szentbeszédet.

Ratti maga is úgy gondolta, hogy a va­
tikáni könyvtárból már csak a temetőbe vi­
szik és egészen boldog volt az öreg fótiánsai 
csendes, tudományos világában. De nem úgy 
történt. A háború javában tombolt, amikor 

psa XV. Benedek pápa a bresztlitovszki beke 
után önállóvá lett Lengyelországba 1918 
április 25-én Ratti Achilles! küldte apostolt 
vizitátornak. Nehéz feladat! Még nehezebbe 
lön a német megszállás alatt, azután Pe(^£ ^ 
központi hatalmak összeomlását köve o 
zűrzavaros időkben! Midőn a bolsevista a 
dák Varsó alá jutottak, elmenekült az egesz 
varsói diplomáciai kar. csak Ratti maradt a

m

helyén és vette bátran, önfeláldozással a ke­
zébe a széteső lengyel Egyház ügyét. A felső­
sziléziai népszavazás idején az egymással 
élet-hal ál harcot vívó lengyelek és németek 
ütközői közé kerülve kényes helyzetében ta­
pintatosságával még a legtúlzóbbakat is 
meg tudta nyerni, ellenfeleit le tudta sze­
relni és a felkorbácsolt szenvedélyeket le 
tudta csendesíteni. Amikor Lengyelország 
rendes diplomáciai összeköttetést talált a 
Vatikánnal. XV. Benedek lepantoi címzetes 
érsekké és varsói nunciussá nevezte ki. Püs­
pökké 1919 október 28-án szentelték Varsó­
ban, 1921 április 19-én lepantói címzetes ér­
sekké lett. Pár hét. múlva már bíboros. A 
konzisztóriumban XV. Benedek így nyilat­
kozott az új bíborosról:

— Ha tekintetünket arra a férfiúra vet­
jük. akinek most a bíborosi méltóság külső 
jelvényeit adományozzuk, a tudományos vi­

lág soraiból a tetszés ezernyi hangja száll 
felénk. Mint apostoli nuncius, az új bíboros 
gyöngéd szilárdsággal, kiváló tapintattal es 
nagy közvetlenséggel igyekezett az egyetér­
tést az állam és egyház közötti nehéz pilla­
natokban és veszélyes körülmények között 
megerősíteni.

1921 elején halt meg Ferrari bíboros, 
Olaszország egyik legkiválóbb főpapja, a 
hatalmas milánói érseki egyházmegye fő- 
pásztora. 1921. év szeptember 8-án Ratti bí­
boros ünnepélyesen bevonult mint milánói 
érsek a katedrálisba. A varsóiak sírtak, Mi­
lánó virágot szórt új érseke elé.

De csak öt hónapig örvendhetett neki. 
XV. Benedek 1922 január 22-én váratlanul 
meghalt és február 6-án az új pápa Ratti
Achilles....... qui sibi nomen imposuit Pins
XI." ...„aki a XI. Pius pápa nevet- válasz­
totta."

XI. Plus pápa megkoronázása
1922. február 12-én

1922 február 12-én, vasárnap délelőtt, ősi 
szertartások nagyszerűségében folyt le a szent 
Péter bazilikájában az új pápa megkoroná­
zása. Ünnepe volt ez nemcsak Rómának, ha­
nem az egész katolikus világon a legkisebb 
templomnak is. Üt világrész minden részéből 
tömérdek vendég sereglett össze az örökváros­
ban, hogy a koronázás szertartását, vagy annak 
legalább egy kis részletét láthassák. A Szent­
atya fél 9-kor indult el ideiglenes lakosztályá­
ból a szertartások termébe, ahol az összegyűlt 
bíborosok hódolatát fogadta, majd ünnepi me­
netben a szent Péter-bazilika '
nokáha vonult, ahol a bazilika főpapja es a 
papság hódolt előtte. Csak a bazilikában több 
mint ötvenezer főnyi tömeg szorongott. Ott 
voltak a Ratti-család tagjai, a díszruhás diplo­
máciai testületek, a római patríciusok, szép és 
megkapó középkori ruhákban a máltai lovag­
rend tagjai és tömérdek meghívott. Az olasz 
tiszteknek a római hadügyminisztérium meg­
engedte, hogy teljes díszegyenruhában vegye­
nek részt az ünnepen, amire 1870 óta nem volt 
példa. A pápa rokonsága, a fejedelmi személyi­
ségek és a diplomáciai testületek a főoltár kö­
rül felállított tribünökön foglaltak helvet. 
Akadtak vakmerők, akik felmásztak a gyón­
tatószékek tetejére, a pápai síremlékekre s on­
nan figyelték az eseményeket. Megható türe- 
remmel várakozott mindenki. Órák múltán 
végre a főbejárat fölötti karzatról felhangzott 
az ezüst trombiták ünnepélyes hangja.

Eccolo, eccolo la! — hangzott a sut­
togás ezer és ezer ajakról. A magasra emelt 
se de gestatorián aranytól terhes baldachin 
alatt feltűnt a pápa alakja s megcsillantak a 
svájci gárdisták sisakjai és alabárdjai. A pápa 
arannyal és drágakövekkel ékes mitrát viselt, 
köntöse színfehér volt s fehérkeztyüs kézzel 
osztotta az áldást jobbra-balra. Aki látta a 
trónuson XV. Benedek pópa gyenge alakját, 
keskeny arisztokratikus arcát, annak az új 
pápa megjelenése különösképen érdekes jelen­
ség.

Izmos, erős termete elárulja a gyakorlott 
turistát s a könyvek kultuszában átszellemült 
komoly arcvonásai, aranykeretű pápaszemének 
csillogó üvegje a szorgalmas tudóst. A menet 
most a pápai oltár elé ért. Az egyik ceremónia­
mester egy marék kócot égetett el és a követ­
kezőket mondta:

— fíeatissime pater, sic transit gloria 
munch. „Szentatya, így múlik el a világ di­
csősége!“ — A . gregorián énekkart maga a 
nagy Perosi mester vezényelte. A Szentatya a 
szent Péter sírja fölött levő főoltárhoz lépett 
és maga pontifikálta az ünnepélyes nagymisét. 
A Confiteor után az első szerpap-bíboros a 
pápa vállaira tette és három drágaköves tűvel 
megtűzte a palliumot, mire a pápa a bíborosok 
kézcsókját fogadta. A miseimák után külön li­
tániát énekeltek: „A mi Urunknak, az Istentől 
adott püspöknek és pápának hosszú életet!“ 
hangzott fel háromszor, azután külön három-
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szór a Megváltó, majd a Szent Szűz nevét kiál­
totta bele a ezerpap-bíboros szent Péter tem­
plomába, mire ugyanannyiszor felzúgott min­
denünnen: „Tu ilium adiuva!“ Most azután 
a latin és görög szertartásé egyházak hitbeli 
egységének jelzésére előbb latin, majd görög 
nyelven elénekelték a leckét és az evangé­
liumot. Mise végeztével a pápa fejen a mitrá- 
val újból trónusára ült s kezdetét vette a tu- 
lajdonképeni koronázási szertartás. Billot bí­
boros, jézustársasági atya fejére tette a Szent- 
atyának a rubintok, jácintok, smaragdok és 
gyémántok füzében tündöklő, hármas koroná­
val ékes pápai tiarát és a következőket 
mondta:

„Fogadd a három koronával ékes tiarát. 
Te vagy a fejedelmeknek és királyoknak, a 
földkerekség országainak atyja és helytartója a 
mi Urunk Jézus Krisztusunknak, akinek dicső- 
ség és tisztelet mindörökké. Ámen“. A segéd­

kező papság és a nép Kyrie elcisonnal felelt.
Koronázás után XI. Pius pápa kellemes 

meglepetésben részesítette azokat, akik a szent 
Péter előtt várták, hogy a bazilikába utat ta­
láljanak. A Szentatya ugyanis teljes ornatus- 
ban, a szokástól eltérően most sem a bazilika 
belső erkélyéről, hanem a külső loggiáról adta 
áldását. A rengeteg tömeg végtelenül hálás és 
lelkes kiáltásokban fejezte ki örömét. Zseb­
kendők. fehér papírlapok egész erdeje lengett 
feléje. A téren felállított olasz királyi csapa­
tok vigyázzállásban álltak mindaddig, amíg a 
pápa vissza nem vonult. A pápa nagyon ko­
moly volt és igen meglódultnak látszott. A kö­
zönség oly óriási tömegekben özön lőtte el a 
szent Péter-teret és az abba torkolló utcákat, 
bogy a rendőrség és a katonaság alig tudta a 
rendet fenntartani. A szertartások befejezése 
után is az egész napon át tartott a hívők za­
rándok lása a szent Péter bazilikába.

XI. Pius —
Krisztus Király páwá|a‘É

Amikor 1922 február 6-án Ratti Achil­
les!. a vatikáni könyvtár volt főfelügyelőjét 
pápává, választották, Európa vén tigrise. 
Clemen-c eau gúnyosan mondotta környeze­
tének: „Ez a könyvmoly sem fog sok vizet 
zavarni.“ XI. Pius alaposan rácáfolt erre az 
áljövendőlésre. Alig képzelhető munkásabb, 
sokoldalúbb és sikerekben dúsabb pápaság, 
mint XI. Fiúsnak 17 évig tartó pontáfiká- 
tusa.

XI. Pius pápaságát sokféleképpen szok­
ták jellemezni. A katolikus akció pápájának, 
missziós pápának, szociális pápának, a nagy 
körlevelek pápájának, stb. nevezik.

De a legteljesebben és legigazabban 
mégis ezzel az egy mondattal foglaljuk ösz- 
sz-e a legújabb kor nagy pápai sorából is 
kiemelkedő egyéniségét és uralkodását:

XL PíliS

Kriszfus Király pápáia
Már pápai jelszava is e nagy célt tűzi ki. 

Pax Christi in Regno Christi, Krisztus bé­
kéje Krisztus országában. Ez a vezetőgon­
dolat domborodik ki első apostoli körlevelé­
ben. Krisztus királyságának 1925-ben külön 
ünnepet rendel. A Krisztus Király szent Szi­
vének ünnepét pedig elsőrangú kiváltságos 
nyolcaddal bíró ünneppé' emeli; ismételten 
könyörgéseket és engeszteléseket ír elő a 
nagy Király Szívéhez.

A Krisztus mindent átfogó királyságá­
nak a gondolata mozgatja őt minden intéz­
kedésében. ez hatja át minden körlevelét és 
rádiószózatát, az foglalja le minden munkás­
ságát. Nagy áttekintéssel, bámulatos sokol­
dalúsággal és következetességgel, nagy in­
vencióval és rettemhetetlen bátorsággal ál­
lítja szembe Krisztus országát a Sátánnak 
alvilági erőkkel dolgozó országával, a har­
cos istentelenek világszövetségével, amely a 
kommunista Oroszországból kiindulva meg­
mételyezi nemcsak Európa egyes országait, 
hanem behatol Kínába, Indiába és az Óceá­
non túl. Mexikóba is.

Valóban a „Fides lntrep'da", a Retten­
hetett en Hit pápája.

Krisztus országának irányt szabnak

M Ha a más apos oli körlevelei
Mind mesteri tanulmányok és világító fák­
lyák az egész világ számára; hadiparancsok 
a ma katolikusai számára.

Krisztus országa akkor fog virulni és 
áldásosán működni, ha Krisztus evangéliu­
mának kovásza átjárja a kereszténység min­
den rétegét: Meg keil szentelni a keresztény 
ifjúságot, erre oktat a keresztény nevelésről 
szóló pápa; enciklika. amely arra tanít, ho­
gyan kell keresztény neveléssel Isten-gyer­

mekeket nevelni. Meg kell szentelni a kato­
likus házasságot, — ennek a gondolatnak 
hatalmas szavú hirdetője a ..Casti Gonnubii“ 
kezdetű apostoli körlevél, amely nem-kato­
likus hívőket is ugyancsak meggondo-lkoz- 
tatott... Külön körlevelet ad ki a szerzete­
sek számára, amelyben igazi szerzetesi szel­
lem elsajátítására buzdítja őket; ismét má­
sat a katolikus papság számára, amelyben 
fölségesen írja le a papi állás méltóságát és 
a papok szent kötelességeit; lelkigyakorlatos 
körlevelében a zárt lelkigyakorlatokat jelöli 
meg, mint az egyéni megszentülés leghat ba­
losabb eszközét és az igazi élet főiskoláit 
nemcsak az egyháziak számára, hanem a 
világi katolikusok számára is. E tekintetben 
is ö maga jár elől jó példával; a Vatikán­
ban minden ősszel két 8 napos lelkigyakor­
lat van, egy a papság, egy a világiak számá­
ra. Ezeken maga a Szentatya példaadó épü­
letességgel vett részt, még a halála előtt né­
hány héttel is.

De ezek mellett az iránymutató kör­
levelek mellett vannak kérlchetetlen hangit 
szózatai is azok ellen a világmozgalmak el­
len, amelyek Krisztus országa ellen törnek. 
Elszánt határozott Sággal ítéli el a vörös 
kommunizmust- Oroszországban és Mexikó­
ban; bölcs mérséklettel, de ugyanolyan ag­
gódó határozottsággal remei: fel szavát a né­
met rasszizmus és nemzeti szocializmus ke­

resztényellenes elvei és egyházüldözései 
ellen.

Az így helyes irányba vezényelt és lé­
lekben megszentült katolikusokban lüktető 
erő lesz. a hit és meggyőződés átütő ereje, 
amely hajtani fogja őket Krisztus országá­
nak terjesztésére: a „Katolikus Actio“-ra.

JCfi. SPí’us a Kaüoiiüius Akció 
pápája

A Sátán országa ellen és Krisztus or­
szágának terjesztésére össze kell fognia és 
szent munkába kell állania minden kato­
likusnak. Nemcsak a papoknak és szerzete­
seknek, hanem a világiaknak is, hiszen a 
bérmálás által mindnyájan Krisztus kato­
nái lettek. A pápa legfőbb vezényszava sze­
rint. a püspökök irányítása mellett, az egy­
házközségek köré csoportosulva papoknak, 
világi híveknek, vallásos egyesületeknek és 
társulatoknak öntudatosan egy nagy cél felé 
kell összeműködniök: hogy mindenki meg­
ismerje és kövesse Krisztus szellemét. Min­
denkinek szent kötelessége: apostolnak 
lennie.

Már első körlevelében, legtöbb alloku- 
ciójában, zarándokokhoz intézett beszédé­
ben, püspökökhöz intézett leveleiben, az 
apostolis nu nem sok útján, katolikus világ­
kongresszusokon a katolikus actio a legál­
landóbb vezetőgondolata, amelynek minden­
kit meg akar nyerni.

XI. Pius Krisztus országának főhadve­
zére, igazi stratéga, olyan, mint II. Gyula 
pápa, de egészen lelki, szellemi, krisztusi 
értelemben.

Krisztus országának kiváló papságra 
van szüksége. Azért nagyon jól meg kell 
válogatni, lelkileg és szellemileg magas 
színvonalra kell emelni a katolikus papsá­
got.

XI. Pius pápa a many papnevelő
Az egyháziak színe-javát. az Örökváros 

felé akarja vonzani, hogy ott az ős-keresz­
tény hagyományokat, a szentek levegőjét es 
Rómához való törhetetlen hűséget szívják 
magukba, azután tudományos meggyőződé­
sekben is megerősödve induljanak Krisztus 
evangéliumát hirdetni az egész világban.

Uj, modern épületet és új szervezetet 
ád Róma legelső hittudományi főiskolájá­
nak, a Gí'eyor/^zza-egyetemnek, egyesíti vele 
a Bibliai Intézetet, a Keleti Tudományok

XL Pius pópa bíborosai közöli

/
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Intézetét, a Keresztény Régiségtant Intézetet, 
az Egyházi-Zeneakadémián át és a Latin 
Nyelv Akadémiáját.

A katolikus bölcseleti, hittudományi és 
jogi fakultásoknak nagyszabású, új tanter­
vet ír elő, amely szerint az egyházi doktorá­
tusra készülőknek: a bölcseletet 4 évig, a 
hittudományt 5 évig, egyházjogot pedig 4 
évig kell tanulniok.

Olaszország apró-cseprő szemináriu­
mait egyesít: és minden tartománynak ha­
talmas, modern „regionális" szemináriumot 
ád, ezzel a papképzés .nívóját magasra 
emeli.

Rómában új kollégiumot kapnak a 
horvátok, hollandok, csehek, brazíliaiak, ro­
mánok, etiópok, oroszok és több keleti szér­
ia rtásu egyház. Megkívánja a püspököktől, 
hogy minden 3 évben külön jelentést küld­
jenek a papnevelő intézetek állapotáról.

1930-ban pedig szigorú rendeletet bocsát 
ki a papirendbe való fölvételnél szükséges 
selejtezésről, amely rendeletet a következő 
évben a szerzetesekre is kiterjeszti. 1935-ben 
pedig kiadja az „Ad Catholici Sacerdotii 
Fastigiuvi“ kezdetű apostoli körlevelet, a leg­
szebb íratok egyikét, amelyet a krisztusi pap­
ságról írtak, amely mintegy kodifikálja 
mindazt, amit a katolikus papságra vonat­
kozóan az Egyház a legutóbbi években el­
rendelt.

A múlt évben „Enchiridion Semina- 
riorum“ címen közel ezeroldalas gyűjte­
ményt ad ki a papnevelésre vonatkozó ren­
delkezésekről, Szent Pál apostol lelkipász- 
tori leveleitől napjainkig, — a papnevelés­
nek igazi lelki kincsesbányáját.

A lélekben megszentelt világi apostolok 
és a Krisztus szellemében nevelt papok köz­
reműködésével mindenkit Krisztus orszá­
gába akar terelni.

Äz elszakadt keleti egyházakat egyesíteni
kívánja Rómával

Ezért fölállítja a keleti tudományok in­
tézetét (lnstitutum Orientale). A szeminá­
riumokban kötelezővé teszi a keleti egy­
házak történetének, hittanának, intézmé­
nyeinek és szertartásainak tüzetesebb tanul­
mányozását. Elrendeli, hogy minden szemi­
náriumban évenként a keleti egyházak egye­
sülésének előmozdítására „keleti napot“ 
tartsanak, tudományos előadásokkal és sok 
buzgó imádsággal. Keleti kollégiumokat lé­
tesít. majdnem minden keleti rítus számára, 
amelynek eddig még nem volt Rómában kü­
lön intézete. Atyai gondoskodással tekint az 
oroszországi egyházak nagy nyomorúságára: 
inségakciót kezdeményez, felkarolja az orosz 
emigránsokat, akik közül sokan a katolikus 
egyházba térnek és papokká, az egyesülés 
apostolaivá lesznek; Oroszország számára 
külön bizottságot szervez (Commissio pro 
Russia); a S. Maria Maggiore temploma 
mellett a Kis Szent Teréznek egészen cso­
dálatos anyagi segítségével fölépíti az orosz 
kollégiumot, amelyben Oroszország leendő 
apostolai nevelődnek. D‘Herbigny jezsuita 
püspököt ismételten Oroszországba küldi, 
hogy a szibériai ólombányákban sínylődő 
papok és püspökök helyett az orosz katoli­
kusok számára új papokat és püspököket 
szenteljen.

A keleti egyházak egyesülése érdekében 
majdnem minden nagy szerzetesrend mellé 
keleti ritusú ágat szervez. Lelkesen támo­
gatja a velehradi uniós kongresszusokat, 
amelyek olyan sok szép reménnyel biztat­
nak.

Esrészen rendkívüli vállalkozása a ke­
leti egyházjog kodifikálása, amely olyan szé­
pen haladt előre, hogy megboldogult Gas- 
parri bíboros 1934-ben már kilátásba helyez­
hette a nagy mű befejezését 1936-ra. Saj- 

I nos, a naey egyházjogász-bíboros e kijelen­
tése ulín pár hétre meghalt, nem sokkal 

! utána a mű folytatója. Sincere bíboros is, 
_ é< í.g-y e nagy mű még nem készülhe­
tett el. De kész tervezetei már rég eljutottak 
minden keleti Főpásztorhoz.

Szeretettel h;y.ia az eoyhá^fói 
eiszsScsd? pio esfáneotfa is

A protestánsok a világháború után is­
mételten világkongresszust hívtak össze a.z 
összes keresztények egyesülésének megbe­
szélésére (Pankriszt-ianizmus), hiszen néze­
tük szerint úgyis mindnyájan csak ugyan­
annak a krisztusi fának ágai — ..ag-egy- 
házai“ Legutóbb Stockholmban es Laus- 
sanne-ban voltak ilyen kongresszusok. Mi­
kor ez utóbbira XI. Plus pápa . mint a a m 
Egyház fejét szintén meghívták a Szentaty 
a „Mortalium Animos“ kezdetű encikllká­

ban fejtette ki azt a krisztusi gondolatot, 
hogy az egyesülésnek csak egy útja van: 
visszatérni Krisztus igazi Egyházához, 
amelynek testéről őseik leváltak.

Ugyanezt megismétli i930-ban, az efe- 
zusi zsinat és Szent Ágoston halálának más- 
íélezredes jubileuma alkalmával kibocsátott 
apostoli körlevelében; e szerint az egyesü­
lésnek 3 pillére: Krisztus istenségének, a 
római pápa elsőbbségének és Szűz Mária 
Isten anyaságának megvallása, ahogy azt ke­
resztény őseink 1500 évvel ezelőtt, az efe- 
zusi egyetemes zsinaton (431.) tették.

Az összes keresztények egyesülésének 
kiesdésére minden esztendőben, Szent Pál 
megtérésének ünnepe előtt, január 18-tól 
25-ig 8 napos imahadjáratot rendelt el.

Soha olyan nagy buzgósággal és annyi 
eredménnyel nem dolgoztak a pogányok 
megtéréséért sem, mint XL Pius pápa ural­
kodása idején.

XI. Pius a nagy missiós pápa
Mindjárt trónralépése elején, és azóta 

minden évben, apostoli körleveleiben és rá­
diószózataiban fölhívja a keresztények fi­
gyelmét arra a nagy kötelességükre: Élmén­
yén az egész világra, tanítsatok minden né­
peket. E célból minden év októberében, ok­
tóber utolsóelőtti vasárnapján missziós va­
sárnapot rendel el. Szabályozza a különböző 
hitterjesztési egyesületeket, mindegyikmek 
középpontját Rómába helyezi át és azt kí­
vánja. hogy minden katolikus ember vala­
mely hitterje.-z'tési egyesületnek lelkes tagja 
legyen. Uj. modern székhelyet ád Rómában, 
a Vatikán közelében, a Janiculus-dombon a 
hittérítőket képző Propaganda Kollégium­
nak.

A legnagyobb gondot fordítja a benn­
szülött papság képezésére. Őmaga szenteli 
fel az első hat kínai püspököt; a japánok­
nak, négereknek és indusoknak is Rómában 
szentel püspököket.

1925-ben a vatikáni kertben missziós 
kiállítást rendez, amely ékesen beszél a ka­
tolikus hittérítőknek nemcsak krisztusi 
munkájáról, de egyszersmind a műveltség 
terjesztésében szerzett elévülhetetlen érde­
meiről. Ennek a kiállításnak anyagát később 
átvitte a Lateráni múzeumba, ott állandósí­
totta és állandóan fejleszti.

Az ő szorgalmazására szemináriumok­
ban, vallásos egyesületekben és olyan orszá­
gokban is megindult az érdeklődés a kato­
likus hit terjesztés nagy feladata iránt, ame­
lyek eddig ebben a nagy krisztusi műben 
egyáltalán nem vették ki részüket. Alatta 
a magyar jezsuiták önálló kínai missziós 
területeket kapnak Taming-ban és a ma­
gyar ferencrendiek Paoking-ban. Számtalan 
új. önálló missziót, apostoli prefektusát és 
vikáriátust állít fel. Iv.nában és Japánban 
az ő uralkodása alatt, megtartják az első 
nemzeti zsinatot. 1935-ben a missziós papok 
és szerzetesek létszáma 36 ezerre emelke­
dett 160 ezer bennszülött segítőtárssal. A 
hitterjesztés céljaira évenként 50-től 70 mil-

m

XI. Pius pópa íróasztalánál
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ijó líra gyűlt össze és XI. Pius pipa a miez- 
sziós vasárnapokon szétküldött rádiószóza­
tában annak az óhajtásnak adott állandóan 
kifejezést, hogy legalább minden katolikus 
évi egy lírával járuljon hozzá a pogányok 
megtérítésének nagy művéhez.

" Emellet az ideális lelkűiét mellett XI 
Pius pápa éles tekintete azt is észreveszi, 
hogy sok lelket ez anyagi nyomor és elke­
seredés vadít cl Krisztus egyházától. XL 
Pius pápa

Nagy szociális apostol is
1931-ben, XIII. Leó pápa Rerum Nova. 

rum kezdetű szociális körlevelének 40 éves 
jubileuma alkalmával kiadja „-Quadrage- 
simo Anno“ kezdetű nagyszerű szociális 
körlevelét, amelyben re ám utat a társadalmi 
bajok legmélyebb okaira: a krisztusi igazsá­
gosság és szeretet hiányára, és hangoztatja, 
hogy csak ezen a két pilléren épülhet fel 
igazságosabb társadalmi rend. Ez az új 
rend nem az amelyet kommunizmusnak 
hívnak, sem nem az úgynevezett szocializ­
mus, hanem a „keresztény szolid ár izmus.“ 
A keresztény szolidárizmus azt vallja, hogy 
az egész emberi társadalom egy nagy közös 
család és Isten a világ összes javait ennek 
a nagy közös családnak közös kincsévé tet­
te; e nagy család minden tagjának jut elég. 
csak a krisztusi igazságosság és szeretet 
mértéke szerint kell megosztani. Meg is je­
löli az államok társadalmi fölépítésének he­
lyes alapját, a társadalmi hivatások szerinti 
berendezkedést.

Ezt a világraszóló körlevelet az ameri­
kai Egyesült Államok kongresszusa, mint 
az emberiség történetének egyik legneme­
sebb okmányát évkönyvébe iktatta és több 
katolikus ország annak elvei szerint kezdi 
már berendezni állami életét.

Fényes kü'sö ünneo9í'»e5(b?n
is rendkívül gazdag XI. Pius 17 évi ural­
kodása. 1925-ben rendes jubileumot hirde­
tett, 1929-ben, pappá szentelésenek 50-ik 
évében, és 1933-baj:, a megváltás szent évé­
ben pedig rendkívüli jubileumi évet hirde­
tett. 1937-ben katolikus sajtókiállítást rende­
zett; 1940-re keleti művészeti kiállítást ter­
vezett, Mindezen alkalmakkor a zarándokok 
milliói látogatták az Örök várost és a Vati­
kánban azt a nagy embert, akinek szivéből 
a szerető-buzdító szó csak haláléval ne­
műit el.

Ilyenkor a Szentatya egész éven át. jó­
formán mindennap, fogadja a zarándok- 
csoportokat a világ minden tájáról. Minden­
ki megérzi benne a közös Atyát Talán ilyen 
meleg összeköttetés nem állott fönn meg a 
pápa és a katolikus nép között, mint XI. 
Pius alatt. Ö maga megy az olasz nép közé. 
mindenkit magához bocsát; a kere^ztényseg 
nagy családjának majdnem minden nemze­
téhez saját anyanyelvén tud szótant, nem­
csak latinul és olaszul, de franciául ango­
lul, németül, spanyolul, lengyelül szól lelki­
gyermekeihez. Főképpen az új házasokhoz 
tud meleg szeretettel szólani. Megható lát­
vány annak a sokszor ezerig menő fiatal 
párnak megjelenése a Vatikánban vagy 
Castel Gandolfóban. akik az újonnan alapí­
tott családba a pápa áldását és atya: szavait 
akarják elvinni.

És amikor nem tud közéjük menni, 
rádiószózatot intéz 400 miliós nagy család­
jához és állandóan Krisztus örök igazságai­
nak követésére, szeretetre, békére szólítja 
gyermekeit. Milyen megható volt múlt szep­
temberi szózata: a háborgó tenger fölött 
Krisztus föld: helytartójának békítő szava.

Soha annyi és olyan feltűnő szentté ara­
tás nem volt, mint éppen az ő uralkodása 
alatt: a Kis Szent Teréz, az arsi szent plé­
bános, Don Bosco, Parzhami Konrad, stb. 
stb.; mintha csak az Úristen éppen ennek a 
mai anyagias világnak akarná megmutatni,
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hogy e katolikus Egyház ma is az él el szent­
ségnek éppen olyan szent, nevelő anyja, 
mint volt a letűnt keresztényibb századok­
ban.

Nem csoda, ha ilyen hatalmas szellemi 
és lelki tekintély előtt meghödo] az egész 
világ. Soha annyira ki nem domborodott a 
pápaság nagy erkölcsi hatalma, mint a leg­
utóbbi Szentatyák, de főképpen XI. Pius 
pápa idejében. Az Egyházon kívül állók ;s 
kénytelenek elismerni, hogy XI Pius, Szent 
Péter 261-ik utóda a legnagyobb világhata­
lomnak feje. És mert ez a világhatalom örök 
elveken és Krisztus tekintélyén épül fel. 
azért dacol minden viharral és a világnak 
legelső kutturtényezője, ma :s, mint 1900 
év óta.

Politikai sikerei
XI. Fiúsnak is voltak sajnálatos össze­

ütközései. feszültségei egyes országokkal, 
így Mexikóval és Spanyolországgal a szél­
sőséges eltévelyedések miatt; Csehországgal, 
egy bázelien es magatartása miatt; a máltai 
kormányzóval; Mussolinival az ifjúsági 
egyesületek miatt. Franc,aországgal az Ac­
tion fran^aise miatt, de ezeket kiváló állam­
titkárainak. Gasparri és Pacelli bíbornokok- 
nak segítségével sikerült majdnem mindig 
békésen elintézni.

Viszont XI Pius pápának olyan politi­
kai sikerei vannak, amelyekkel csak XIII 
Leó pápa dicsekedhetett. 17 évi uralkodása 
alatt 14 különböző országgal kötött meg­
egyezést: 1922-ben konkordátumot köt Lett­
országgal, 1924-ben Bajorországgal, 1925-ben 
Lengyelországgal, 1926-ban megegyezést 
Franciaországgal, 1927-ben konkordátumot 
Litvániával, 1927-ben modus vivendi! Cseh­
szlovákiával, Í928 és 1929-ben két megegye­
zést Portugáliávál, 1929-ben Olaszországgal, 
1927-ben Romániával, 1929-ben Poroszor­
szággal, 1932-ben a badem nasryhercegség- 
séggel, 1933-ban a Némelb rodalómmal es 
Ausztriával; legutóbb pedig Jugoszláriával, 
de ennek ratifikálására nem került sor.

Elévülhetetlen erdeme 1929 február hó 
11-én a lateram szerződésnek megkötése, 
amellyel majdnem hatvan esztendő múltán 
megoldja a ..római kérdést", orvosolja a ka­
tolikus Olaszországnak ezt a fájó sebet es 
azóta a pápa es a katolikus Olaszország a 
legszeb megegyezéssel dolgoz k együtt.

Ezeknek a konkordó'umoknak az érté­
két főképpen az emeü. hogy Denn ük leg­
több állajn mint a katolikus egyháznak hű 
gyermeke szerződik a ka o! kus egyház fe­
jevei és a krisztusi alapelveket a .egvitáli- 
sabb kérdésekben, am:nő- a katolikus isko­
láknak. a katoüku- házassági törvényeknek 
teljes elismerése, te.jese.n elfogadjuk es ma­
gukévá teszik.

XI. Pius pápa uralkodása alatt nein- 
katolikus országok: Anglia, Hollandia,
majdnem az összes balkáni államok is siet­
nek diplomáciai, összeköttetésbe lépni a 
Szentszékkel. Ma a Szentszék 36 különböző 
országgal tart fönn diplomáciai összekötte­
tést,.

Soha annyi fejedelem nem tisztelte meg 
látogatásával Krisztus föld: helytartóját, 
mint XI. Pius idején: a belga, angol és 
spanyol király, az olasz királyi pár, az ar­
gentínai elnök, magyar kormányzó, etióp és 
libériái fejedelmek és sok miniszter, leg­
utóbb a hatalmas Anglia miniszterelnöke, 
Chamberlain alázatos tisztelettel járulnak a 
Krisztus Király földi helytartója elé: hódol­
ni és mégilletődni ez igazi szellemi Nagy­
hatalom előtt.

y oasó évei
Uralkodásának utolsó éveiben nagy szo­

morúsággal látta az Egyháznak folyton rosz- 
szabbodó helyzetét a hatalmas Németbiroda­
lomban. Bár nem titkolhatta mély fájdal­
mát és bár a helytelent elítélte, mégis cso­
dálatos fegyelmezettséggel tudott hallgatni 
és várni, míg itt is parancsol Valaki a vi­
harnak és nagy csendesség lesz ismét.

Ezt a nagy pápát siratja most az egész 
Egyház, siratja az egész művelt világ...

Azt mondják, a maga számára csak egy 
kívánsága volt: hogy ha egyszer már nem 
lesz munkaképes, ne éljen soká. hogy ne le­
gyen kénytelen az Egyház terhére -es ká­
rára lenni.

A Krisztus Király meghallgatta földi 
helytartójának ezt a kívánságát. Két éve sú­
lyosan megbetegedett. Akkor szorongó szív­
vel tekintett minden katolikus szem Róma 
felé. Sokat szenvedett, de szentül szenve­
dett és betegeskedett. Aztán még két évig 
maradhatott köztünk. Mikor már keveseb­
bet tudott dolgozni az örök Király országá­
ért. akkor kínjait ajánlotta fel a bűnösök 
megtéréséért és a világ békéjéért.

Aztán eljött az örök Király és átvitte 
földi helytartóját abba a másik, örök orszá­
gába. amelynek soha nem lesz vége, hogy 
ott örökké és zavartalanul élvezze azt. amit 
oly hőn szeretett volna elvinni minden lé­
lekhez:

Krisztus békéjét — Krisztus országában.
Pax Christi — in Regno Christi.
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Piispökszentelésre
Irta: P. Tréfán Leonard

A esik szentdomokosi hegyek télen és nyáron 
jtitokzatosari nézegetnek a felhők közé és a felhő­
kön felül. Ködbe burkolóznak, felhőkkel takaróz­
nak, napsugár köríti a fejüket, már amilyen ötle­
tük van. Öltözködésük a lelkűk kincsesbányájá­
nak titokzatossága és gazdasága szerint igazodik. 
Magasságokkal állanak folyton érintkezésben. A 
földi ember csak vár tőlük. Keresgél és kér kin- 
eseik után. Válogatni szeretne fölhalmozott érté­
keik között. A csíki medencének a legérdekesebb 
pontja. Azon túl egészen más világ következik. 
A gyergyói világ.' Ott a Maros vize kanyarog, itt 
B szentdomokosi határban az Olt. Két tekintélyes 
nevű folyó. Réteken és erdőkön, szántóföldeken 
és a kertek mentén áldást köszöntének a földek 
emberének.

Azt mondják már réges-régen, hogy éjjel nem 
jó a sziklabérces vidéken járni. Megfogja az em­
ber lelkét valami furcsa igézet. Síró jajkiáltás 
hallatszik az éjszakában. A meggyilkolt, fejede­
lem* utolsó sóhaja. És vele sok idők, nagy száza­
dok siráma nemcsak a Pásztorbükkön és a Nagy­
hagymás vidékén, hanem föl, egészen a balán- 
bánvai csupasz sziklák ágaskodó magasságáig, 
Szentdomokos népe bucsujárásban zokog és en­
geszteli Istent és a meggyilkolt kardinális lelkét. 
Erdély szellemét kell megbékíteni, könnyező két 
szemét kell megtörülni, fájó szívének sebét kell 
beheggeszteni. És szól a zogokó, fájdalmas kör­
meneti ének: „Óh, te tündér és csalárd Világ! Mi 
benned van, mind csupa hívság .. .Az ongesz- 
telés kötelességérzete nemzedékről nemzedékre 
száll. Apáról fiúra. Az anyák pedig vérükben, szí­
vükben hordozzák a léleknemes szent ösztönzését, 
hogy Isten országa a földön hatalmas és dicsősé­
ges legyen!.

Most Szentdomokos népe utolérhetetlen en- 
gcsztelés leikével állította meg a történelem tova- 
száguldó szekerét. Az e gy házit ormány zat nehéz- 
ségei között az imádkozva hívő és könnyed aka­
rás lelkiismeretével adott püspököt az egyház­
megye élére. Akármelyik jó szentdomokosi lélek 
tudja, hogy ez nemcsak az édesanya áldozata, 
hanem az egész nép imádságos engesztelése. Vala­
mi a fenséges néptudatból és népleIkiismerelböl, 
melynek irányítója mindenkor az Isten végtelenül 
bölcs gondviselése.

A papi hivatás ott született a faluban. Mikor 
a nagy hegyek és rengeteg sziklák mennydiiiögtek 
és süketítően csattogtak, az édesanyja ég felé te­
relte Áronka megremegett lelkét. Mikor pedig vi­
lágháborús vérzivatar dübörgőit a világ Iölött, 
ö akkor is ott volt künn a lövészárokban és a 
fronton, mert férfi volt egészen talpig és tudta, 
hogy a becsület mezejéről senki sem hiányozhat.

A világháborús leszámolásból, abból a zagyva 
és érthetetlen zűrzavarból csak egyetlen szépség 
került ki dicsőségesen. Gyönyörűségesen szép vi­
rág. Hadviselt fiúk a papnevelőben. Harcosok 
Krisztus szolgálatában. Talán ez volt az egyetlen

hivatás a nyugtalan világon. Az emberek javára.
Majláth püspök ezért szerette nagyon Márton 

Áront. Értékek beszéltek ki a leikéből és a két 
szeméből. Komoly férfias hivatás az Egyház szol­
gálatában. Sok arany, csillogó érc, mint a szent­
domokosi hegyek mélységeiben.

Tűzbe került a szentdomokosi arany. Muuka, 
hivatás, szociális lángolás, gyújtó szeretet tüzébe. 
Nagy boldogság, fölemelő élmény, igazságos elég­
tétel a szociális munka. Az örökmécs olajának 
emésztődő tevékenysége. Földieknek majdnem 
láthatatlan, égick szemlélete előtt élvezetes cse­
lekvés. Márton Áron a ditrói vagy szentmiklósi 
népes plébánia kicsi tisztelendőjc, a modern nagy­
pap alakját rajzolta meg. Ezt az ábrázolást ö ta­
lán nem is tudta, de akik elleshették modorát 
szívósságát, cselekvésének gerincét, a széliemére.

az apostoli kéz tevékenységéért.
Sic itur ad astra ...
Falusi káplán és egyetemi hitszónok, nép­

szövetségi promotor és kolozsvári plébános, püs­
pöki szertartó és most egyenesen apostolutód, né­
pének Főpásztora, erdélyi püspök ...

Szén idomok oson most minden muskátlis ab­
lakban meghajol és megreszket a rozmaring ága. 
A templomban elérzékenyü!ve imádkozik minden 
édesanya, hiszen az ö kedves fiuk az új püspök. 
Nagy hegyek aljáról, a székelyek Hargitájának 
tövéből, ahol annyi a kristályos forrás és a csillogó 
kincs, ime a legbecsesebb kincs, népének vezere, 
főpásztora, püspöke.

Márton Áron, a csikszentdomokosi fia a Fo- 
garassy Mihály, Majláth Gusztáv, Hajnald bíboros 
és a nagy Batthányi székében. Nagy időkben nagy 
ember, nagyszerű hivatással, az előkelőség isteni 
rendeltetésével. Székely nagyság annyi sok szív 
fölé emelve, akinek február 12.-én, zokogva zúg 
minden harang az örömünnepére.

Mikor pedig ezen a napon angyalkézben 
megcsendül minden oltárcsengő, leborulunk az 
Ur előtt és hálásan esedezve kérjük őt, hogy 
tartsa meg nekünk hű szolgáját, a mi püspökün­
ket!kifogyhatatlanságát, azok hálát adtak az Istennek

Eriéin egész katellissága felkészült 
a püsplszeitelés nagy napiéra

Á kolozsvári püspökszentelés kétnapos programja.
A pápai mmcius ünnepies fogadtatása Kolozsváron

Kolozsvár. Saját tud. Románia egész kato­
likus társadalma és közintézményei lázas előké­
születeket tesznek Erdély újonnan kinevezett ró­
mai katolikus püspökének Márton Áronnak vasár­
nap délelőtt történő ünnepélyes felszentelésére. 
Kolozsváron ez az első eset, Hogy az ősrégi — 
közel 600 esztendős — Szent Mihály templomban 
katolikus püspököt szenteljenek és éppen ez a 
körülmény ad különös súlyt és jelentőséget a ko­
lozsvári püspökszentelésnek, amelyre gondos elő­
készületeket tesznek az arra illetékes egyházi ha­
tóságok.

Az ünnepélyes szertartást — mint már jelen­
tettük Cassulo Andreas bucuresti érsek, pápai 
mmcius végzi, Pacha Ágoston Temesvár—aradi és 
Fiedler István Szatmár—nagyváradi püspökök se­
gédletével és körülbelül 300 pap asszisztálása mel­
lett. Cassulo pápai mmcius február 11-én, szom­
baton érkezik meg Kolozsvárra. A vasúti állomá­
son a kolozsvári és gyulafehérvári egyházi elő­
kelőségek fogadják. A nunciust megillető diplo­
máciai fogadtatás ezúttal elmarad, mert nem mint 
a romániai diplomáciai kar doyenje jön Erdélybe, 
hanem mint hivatali funkciót teljesítő főpap.

Cisar bucuresti érsek nem jön Kolozsvárra és 
püspökszentelési ünnepségen.: ; . n .. . ... ... . , I „i,i, i nem vesz reszt a puspokszenteiesi ünnepségen,igazan vigasztaló es fo,emelő tünet. A legszebb ^ c,f ,a!tgága és kötelesség teljesítése

háborús virág. Leg,Italosabb győzelmi bab.r. 1 ap. ^ f5vároghoz köti. Cisar érsek fogja úgyanis pon-

* a székelyek az 1571-ben bekövetkezett 
B át h or i - u r a lom alatt sehogysem tudták visszasze­
rezni ősi szabadságukat, amit Erdély _clső fejedel­
me, János Zőiigmond vett cl tőlük loG2-ben. Meg 
Báthori István is (a későbbi lengyel király; 
1575-ben kegyetlen megtorlással sújtotta őket, 
amért Békés Gáspár fejedelmi trónkövetelő mcUe 
állottak. Báthori Zsigmontl 1594-ben a törökök il­
leni háborúra határozta magát, s a. székelyeknek 
visszaadta régi jogaikat. A székelyek lelkesen 
keltek hadra, s jórészben ennek köszönhette ba- 
thori Zeig mond az ő 1595-ik évi nagy győzelmeit. 
A diadalok után azonban a fejedelem ismét vis­
szavonta a székelyek szabadsagait, s mikor 
emiatt elégedetlenség támadt, százával v egeztei- 
te ki a székelyeket s ezrével csonk Háttá meg okét 
1596 farsangján. így lett gyűlölt te a Bafhon-nev 
a székelyek között. Báthori Zsigmondiéi IMW-bui 
az ő unokatestvére, Báthori Endre bíbornak '<*tt- 
át a fejedelemséget, mely miatt ugyanabban az 
évben a Szcben melletti Sellenberkben csatát * 
kellett vívnia. A vesztett csatából a Székelyföl­
dem át Moldvába akart menekülni. E menekülése 
közben Csiikszentdomokos határában eite az a 
vészét, hoev az üldöző székelyek egyik csapat _ 
zetöje, ördba Balázs baltával agyonsujtotta. űr­
re a 340 év előtti gyászos eseményre em.ek ez tel­
nek a cikkíró fenti szavai. A bíborunk haiáia 
miatt kétszáz évig tartó böjttel vezekeli Csriv 
sz ént dóm okos népe. A falu kápolnát ’XX™ir\
tUiUűti. Endre halála színhelyén. (Szerkusztő»ee.)

tifikálni február 12-én, vasárnap az ország fővá­
rosában azt a szentmisét, amelyet XI. Fiús pápa 
Őszentsége megkoronázásának 1*. évfordulója al­
kalmából tartanak. Cisar érseket az ünnepélyes 
szertartáson Durchovics, vikárius generális és 
Horváth kanonok fogják képviselni. Itt lesz azon­
kívül Robu Mihály romai katolikus és ilossu Va­
zul görög katolikus püspök is. Az ünnepélyes al­
kalomra feljönnek Kolozsvárra a szentelendő 
püspök rokonai és családtagjai is, de számosán 
jelentették be részvételüket a vidéki városok­
ból is.

A nem mindennapi ünnepség rendezésének 
előkészületei már nagyjában véget is értek. A 
város katolikus társadalmának minden rétege ki 
akarja venni részét a felszentelendő püspök iránt 
érzett szeretet és hódolat nyilvánításából. A ren­
dezőbizottság élén dr. Boga Alajos kanonok refe­
rens áll, aki már hetek óta fáradhatatlanul tevé­
kenykedik lobbi munkatársainak közreműködésé­
vel a fogadtatás, a vendégek elhelyezése, az ün­
nepség technikai lebonyolításának hibátlan mű­
ködésének kidolgozásán. A rendezöbizottság most 
már össze is állította a püspökszentelési ünnep­
ség két napos programját is:

1 Február 11-én délután 6 órakor az Erdélyi 
Római Katolikus Népszövetség Pázmány Társa- 
ságe a Piarista főgimnázium Jósika termében dísz-

gyűlést. tart a már általunk részletesen ismertetett 
műsorral.

2. Szombaton este 9 órakor a Központi szál­
lóban és a Katolikus Körben ünnepélyes köz­
vacsora. A Katolikus Kör dísztermében ennek a 
vacsorának a keretében fogják ünnepélyesen el­
helyezni a kör tiszteletbeli elnökének, Márton 
Áronnak arcképét.

3. Vasárnap reggel 9 órako kezdődik meg az 
ünnepélyes püspökszentelés. A papság a felszen­
telendő püspökkel ekkor vonul át a plébániáról • 
templomba. Épen ezért ajánlatos, hogy a közön­
ség a h Iveit már háromnegyed 9 órakor elfog­
lalja, mert a papság bevonulása után senkit sem 
fognak a templomba beengedni,

4. A püspökszentelési szertartás körülbelül 
12 óráig fog tartani. A szertartás közben fogják 
felolvasni a püspöki kinevezésről szóló pápai bul­
lát is.

5. A templomi szertartás után a felszentelt 
püspököt iidvözlik a hatóságok es társadalmi tes­
tületek. A fogadás színhelye a plébánia nagy­
terme lesz. Az üdvözlések sorrendjét a rendező­
bizottság a helyszínen állapítja meg.

6. Délben két órakor a meghívottak részér® 
közebéd lesz a Marianumban.

. ------------ in I«, ■' "".iW

A püspökszentelési a Szent- 
atya halála nem akadályozza

Kolozsvárról jelentik: A bucuresti nuncius 
pénteken értesítette az erdélyi püspöki hatósá­
gokat, hogy a vasárnapi püspökszentelési meg­
tartja, csak a vele kapcsolatos ünnepélyes külső­
ségek maradnak el a mély gyászra való tekin­
tettel s maga a szertartás is a gyász jeléül fehér 
helyett violaszínben lesz.

Tóth Tihamér 
legszebb könyvei:

Hiszek egy Istenben........................................ 240 Isi
Hiszek Jézus Krisztusban . . , * . 240 „
Hiszek az Egyházban................................... 240 „
Hiszem az örök életet....................................240 *
Krisztus Király.......................................... 240 „
\ szenvedő és győzedelmes Krisztus . 240 „
Tízparancsolat 1............................................. 240 „
Tízparancsolat 11. ... »..................... 240 „
Miatyánk......................................................... 280 „
Üdvözlégy Oltáriszentség ..................... 223 „

- Imim <
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Egy boldog ember, 
aki öt évvel ezelőtt megjósolta, 
hogy püspök lesz Márton Áron

Kézdivásárhely, Saját tud. Ezelőtt jó két 
hónappal, egy ködös, nyirkc délelőtt, ah így ki­
léptem a kapun, majdnem a nyakamba borult egy 
ismerősöm.

— Hallottad? Hallgattad a rádiót? Most 
mondták be, hogy Márton Áront erdélyi püspökké 
nevezte ki a Szentszék.

A lelkesültségtől, örömtől átitatódott sza­
vak valósággal zengettek s körös-körül, , kik el­
menőben voltak, mind megálltak, ránk mosolyog­
tak, odajöttek és néhány pillanat alatt valóság­
gal forgalmi akadály képződött belőlünk, fél óra 
alatt pedig körbe járta az egész várost a hír. És 
akkor nap, a szitáló, szomorú, hideg téli ég alatt, 
csupa mosolygót elun tetii emberek köszöntgettek 
egymást ilyen képpen:

— Hallottad? Hallotta? Márton Áron a püs­
pök . ..

A BOLDOG EMBER.

És ekkor nap egy idősebb, munkában törő­
dött iparos keresett fel a lakásomon. Sugárzó bol­
dogsággal, valósággal ujongva az örömtől, azonnal 
beszélni kezdett, ahogy maga mögött behúzta az 
ajtót.

— Tetszik-e emlékezni? Én megjövendöltem 
volt, hogy püspök lesz Márton Áron igazgató úr­
ból . . .? Akkor, amikor a katolikus nagygyűlés 
volt . . . Amikor péntek délutánra összetetszett 
volt hívni ... Az Otthonba, a gyűlésterembe . . .

— Igen, igen ... — próbáltam azt a napot 
visszaidézni az emlékezetembe és az öreg nagy 
gyönyörűséggel mondogatva, tovább segített.

— Mikor estefelé összetrombit áltattak, úgy 
szaladtunk mind, hogy még a munkaruhát se cse­
réltük fel. azt hittük tűz vau s hát csak az Ott­
honba kellett menni . . .

Most már határozott formát kaptak az elmo­
sódott képek és egy kedves, érdekes mozzanat, 
mint színes filmszalag végig perget előttem.

MIÉRT SZÓLALT MEG A TŰZOLTÓ KÜRT.

Kézdivásárhely készült a katolikus nagy­
gyűlésre. Fáradhatatlan ügy buzgalommal, óriási 
lelkesedéssel, már hetekkel azelőtt kidolgozott 
mindent dr. Várhelyi Gyula, az élete delén el­
hunyt tudós tanár. A gyűlések színhelye, a foga­
dások, a szállások, a felvonulási helyek, miseren­
dek, falusi táborok, gyermekcsoportok. — minden 
aprólékos dolog percnyi és centiméter pontosság­
gal meg volt határozva, amikor megérkezett Már­
ton Áron főtisztelendő úr. a Népszövetség igaz­
gatója, aki maga is nagy gyönyörűséggel tanul­
mányozta végig az előterjesztéseket s melegen 
megrázta a tagozati elnök kezét. De aztán gondol­
kozott egy kicsit, látszott, hogy pillanatok alatt 
átéli a bekövetkezendő eseményeket s hirtelen 
azt kérdezte Várhelyitől:

— Elnök úr kérem, van valamelyes rendező­
ség arra is, hogy a vasárnapi szentmise alatt a 
piacot elzárják a forgalomtól és a gyűlés ideje 
alatt biztosítsák a rendet?

Várhelyi dr. is gondolkozott egy kicsit és 
szinte zavarba jött.

— Sajnos erre nem gondoltam. De a ható­
ság. . .

— Kéremszépen, én nem akarok gondot adni 
a hatóságoknak. Én vállaltam, hogy saját hatás­
körünkben gondoskodunk a rendről s ezt okvet­
len meg is akarom tartani, — magyarázta Márton 
Áron népszövetségi igazgató és látva az elnök za- 
vartságát. azonnal segítségére sietett.

- Mondjuk a tűzoltók. Vannak itt önkén­
tesek?

A terv kitűnőnek bizonyult, Várhelyi azon­
nal előszedett engem a rendezőgárdából s ráír, 
parancsolt, hogy intézzem el ezt az ügyet.

így szólalt meg a tűzoltó kürt és alig 10 
perc múlva már harminc ember sorakozott a szer­
tár eleit, ahonnan szép rendben a katolikus ott­
honba vezényeltem őket.

Az emberek mind, egytől-egyig iparosok vol­
tak. Szegények a kürtszóra tették le kezükből a 
munkát, nehány még a műhely-kötényt is magán 
felejtette, a kezük is poros volt. füstös az arcuk, 
de nem zúgolódtak, amikor bevezettem őket az 
előadóterembe, ahol szépen magyarázni kezdtem, 
hogy mi lenne holnap és holnapután a köteles­
ségük.

Szinte a vége felé voltam a mondókának.

megengedtem, hogy cigarettára gyújtsanak és a 
legnagyobb pöfékelés közben kinyílt az ajtó, majd 
szerény, de határozott: „Dicsőítessék a Jézus 
Krisztus1" köszöntéssel a terembe lépett Márton 
Áron.

A tűzoltók nézték a fiatal papot és én, hogy 
áthidaljam a helyzetet, bemutattam ilyenformán:

— Márton Áron főtisztelendő, igazgató úr . . .
— Éljen, kiáltotta el az élen álló öreg iparos, 

— aki most itt lelkendezik előttem, — és azon 
mód ki is nyújtotta kérges tenyerét a főtisztelen­
dő úr felé.

Márton Áron pedig katonásan megrázta a fe­
léje nyújtott kezet, valami komoly és mégis ked­
vesen egyszerű mozdulattal tovább lendült és sor­

ra kezelt a harminc emberrel, majd egy öt perces 
beszédben elmondta, hogy mit kér és mit vár 
tőlük.

Mikor a gyűlésnek vége volt a többiek némi 
szemrehányással fogták közre az öreget, aki első­
nek nyújtotta a kezét és tanítgatni kezdték az il­
lendőségre, de az csak mosolygott.

— Hagyjatok békém .. . fiát nekem nem sza­
bad kezel fogni a mi jövőbeli püspökünkkel?. ..

HARMINC IPAROS ÁLDÁST KÉR 
AZ UJ PÜSPÖKRE.

— Ugy-c igazam volt? Éreztem, valami meg­
súgta nekem akkor, hogy nagy úr lesz, pedig 
azelőtt egyszerse láttam, — lelkendezik most a» 
öreg nekem és boldogan búcsúzik.

Kezdi vásárhelyen pedig nagyon büszke har­
minc székely iparos, akik annakidején kérges te­
nyérrel kezeltek Márton Áron igazgató úrral. 
Kézdivásárhelyen ma különös áhítattal simul ősz- 
sze harminc pár kérges tenyér, hogy áldást kér­
jen Erdély új római katolikus püspökére.

FÖLDI ISTVÁN.

Benes volt cseh köztársasági elnök 
Amerikába érkezett

Kijelentette, hogy a jövőben csak tudományos munkálkodás­
sal foglalkozik

Newyorkból jelentik: Benes volt köztársa­
sági elnök a Washington nevű gőzös fedélzetén 
Newyorkba érkezett. Ben est néhány összeverődött 
hive ünnepélyes fogadtatásban részesítette, áz 
újságíróknak adott nyilatkozatában kijelentette, 
hogy Newyorkból Csikágóba fog menni, ahol az

egyetemen a demokratizmusról tart előadást. A 
szeptemberi csehszlovákiai eseményekről nem 
volt hajlandó nyilatkozni és kijelentette, hogy 
politikával többé nem foglalkozik, életét csak a 
tudománynak szenteli. Hazája jövőjét egyébként 
biztatónak látja.

Az utitrarhelymegyei 
székely közIMskesstgak értekezlete

Székely udvarhely. Saját tud. Nemrégen emlé­
keztünk meg arról, hogy a székely közbirtokos­
ságok hatalmas küldöttsége jelent meg a marosi 
királyi helytartóságnál és memorandumot nyúj­
tott át a közbirtokosság! panaszok és sérelmek 
tárgyában. A kérdés, minthogy a székelység élet­
bevágó érdekeit érinti, állandóan fog1akoz.ta.tja a 
közbirtok őse á gokat.

Újabban az udvarhely megyei közbirtokossá­
gok kiküldöttei tartottak népes értekezletet Szé­
kelyudvarhelyen. Az értekezleten harminc köz­
birtokosság több mint száz taggal képviseltette 
magát. A hatósági engedéllyel megtartott értekez­
leten az elnöki tisztet a megjelentek bizalmából 
J a k o t s Imre. a zetelaki közbirtokosság elnöke 
töltötte be.

Az értekezlet Fiié Ferenc dr, Nagy Lajos Ír. 
Hccscr Kálmán, a közbirtokosság! elnökök és 
mások felszólalása alapján a legnagyobb alapos­
sággal és részleto-séggel megtárgyalta az összes 
kérdéseket.

A felszólalások alapján megállapítást nyert, 
hogy a közbirtokosság! vagyon magántulajdon s 
annak eredete Mária Terézia idejébe nyúlik visz- 
sza. Ennélfogva a közhirtokossárrok a mázuk va­
gyonával. mint magántulajdonnal szabadon es 
minden kőről át ozás nélkül rendelkezhetnek le­
védésén alapulónak minősítették az 1924. évi oki­
ra : ys ágbeli törvénynek a székely k öz h irt ok o.->- ág i 
vagyonra való kitér 'sziését és alkalmazását, 
mert az ók-rálvsátri közhírt ok os - á gok által hasz­
nált vagyon a székely közhit tokosságok vagyo­
nától egészen elütő természetű: Ott a vagyonállo­
mány tulajdonképpen az állam « iey jogosult ts

az államnak a mese.zemenő felügyelete és irányí­
tása, de nein úgy a székely közbirtokosságok, tel­
jesen magántulajdont képező vagyonánál.

Az értekezlet a felszólalások eredményekép­
pen a zetelaki, oros.zhcgyi, köröndi, kápol.násfaJvi 
birtok osság óik mindenkori elnökeiből, továbbá He­
ese r Kálmán és Filó Ferenc dr tagokból álló bi­
zottságot küldött ki, feladatává tévén a közbirto­
kosságokra vonatkozó törvények, rendeletek fi­
gyelemmel kisérését és tanúimányozását.

Az értekezlet folyamán szóba,került a vág te fü­
letek, a faértékeaitéa és a legeltetés kérdése. Az 
ókirályságbeli törvény értelmében a közbirto-koö- 
sági tag csak a saját céljaira használhatja a le­
vágott fát, de a városba nem viheti és ott el nem 
adhatja. Ha a törvény ilyen alkalmazása végle­
gessé válik, akkor előáll az a fonák helyzet, hogy 
éppen az erdők hazájában lévő városok tudják a 
legnehezebben beszerezni f asz üks égle tűket.

A Gazdasági Kamarák utasítása szerint a le­
gelőkön. a bokrok, fák kivágandó,k, az erdőgond­
nokságok pedig az ilyen eljárásokat büntetik. Az 
értekezlet ebben a tekintetben is egységes eljá­
rást sürget. A letarolt területekre vonatkozólag 
az a hatósági utasítás, hogy nyomban csemeték­
kel be kell ültetni és tilos 'a legeltetés. Az érte­
kezlet ezzel szemben azt a felfogást képviselte, 
how a letarolt területen célszerű lenne legalább 
öt évig a legeltetést megengedni, mert igy kö-ny- 
nyebbén mcFogannának a csemeték. Az értekez­
let véé ü 1 elhatározta, hogy a megbeszél és anya a:at 
Írásba fos!alja és orvoslás céljából kiildötteégikg 
juttatja el Sorbán Mihályhoz, az erdőügyek főiéi- 
ü ."velőjéhez.

íucMszihfis 1/iláSsv*. Almanach
5 pisze3 kötés, művészi kiállítás. Többszaz iénvkep.
§ Ura a oénzelőzetes tekőídese esetén 420 ieí és porté 30.ei
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Leégett
Románia egyik leg­

régibb kolostora
A szerzetesek csak legszükségesebb 

holmijukat tudták megmenteni
Bucureeti. Saját tud. Csütörtökre virradó áj- 

el leégett n baiamegyei Slatinai kolostor, amely 
a legrégibb román történelmi emlékok közé tarto­
zik. Még Alexandru Cel Bún építette. A tűz, mely 
kéménytüzböl keletkezett, a 80 cella közül negy­
venet elhamvasztott. A szerzetesek a pánikban 
csak a legszükségesebb holmijukat tudták meg­
menteni.

A magyarországi zsidó front­
harcosok a zsidó törvényjavaslat 

enyhítését kérik
Budapestről jelentik: Csütörtökön délután 

Takách-Tolvaj József, a Frontharcosok Szövetsé­
gének elnöke 'fogadta a zsidó frontharcosok kül­
döttségét. A zsidó frontharcosok kérték, járjon 
közbe, hogy érdemeikre való tekintettel a zsidó 
törvényben hozzanak reájuk külön intézkedése­
ket. Takách-Tolvaj József nem tett határozott ígé­
retet a kérés teljesítésére, de a küldöttség tagjai 
úgy vélik, hogy a frontharcosok elnöke jóakarat­
tal fogja kezelni kérésüket.

Vili. évf., 28. sz. Szombat, 1939. február 11.

Módosították 
a céhtörvényt

Vegyesbizottság javaslata alapján 
történik a céhek cÜcmerése

Bucure$liből jelenítik: A Hivatalos Lap feb­
ruár G-iki keltezésű száma rendelet-törvényt kö­
zöl, amelynek értelmében módosítják a cóhtör- 
vény 4. és 9. szakaszát A módosítás értelmén in 
a törvény 4. szakaszát a következő szöveggel pó­
tolják:

A céhek jogi személyiségének elismerése ki­
rályi dekrétummal történik a munkaügyi minisz­
térium előterjesztésére. A minisztérium kikeni 
egy vegyeehizotteág véleményezését, amelynek 
összetétele a következő:

a) A munkaügyi minisztérium munkaügyi 
osztályának vezérigazgatója, vagy ennek helyet­
tese.

b; A munkaügyi minisztérium jogügyi osztá­
lyának főnöke, vagy ennek helyettese.

c) Két munkás, két tisztviselő, vagy két ipa­
ros aszerint, hogy a bizottság munkás, tisztviselő, 
vagy kisiparoscéh kérvényét veszi tanulmány alá

a c) pont ala.tt felsorolt személyeket a mun­
kaügyi minisztérium nevezi ki a leg tekintélye­
sebb szakmai szervezetek tagjai közül.

A bizottság a munkaügyi minisztérium vezér- 
titkárának elnöklete alatt működik.

A törvény 9. szakaszát a következő szöveggel 
helyettesi tik:

— A céhek jógii személyiségének elismerésére 
vonatkozó kérvényeket a minisztérium a fentem- 
litett bizottsághoz utalja át. A bizottság végzi ü 
a szükséges vizsgálatot és megidézheti a cehek 
alapító tagjait felvilágosítások adása, vagy ara- 
Iáik kiegészít évse végett. Az említett bizottság kér- 
heti az alapszabályok, valamint az alapitó okirat 
módosítását, ha azok nem felelnek meg a törvény 
előírásainak. Ez a bizottság nemcsak a törvényes 
előírások betartását vizsgálja felül, hanem vé­
leményezést ad arra vonatkozóan is, hogy idősze­
rű és helyénvaló-e a vonatkozó céh működés énen 
engedélyezése politikai, gazdaságii, vagy társad a.- 
mi szempontból.

Magyar Lapok 9

Szlovákiában is fövény ólján 
szabályozzák a zsidókérdést
Tiso miniszterelnök nyilatkozotfa szlovákiai zsidóság helyzetéről

Pozsonyból jelentik: Tiso szlovák miniszter- 
elnök, a zsidó kérdéssel kapcsolatban kijelentene, 
hogy élénk figyelemmel kíséri annak a 87 ez.-r 
zsidónak a sorsát, akik Szlovákiában vannak. A 
zsidóknak azért nincs képviselőjük a parlament­
ben, mert ők magu-k sem akartak képviselőt kül
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deni. Kü önben a zsidó törvényt mát azövegezik 
és a parlament legközelebbi ülésén tárgyalásra is 
kerül. Azok a rendelkezések, amelyeket Prágában 
ebben a kérdésben kiadtak, vonatkoznak Szlová­
kiára is.

Visszahívásának körülményeiről
nyilatkozik a moszkvai magyar követ
A diplomáciai viszony még nem tekinthető megszakitottnak 

Magyarország és Szovjet-Oroszország között
Milánóból jelentik: Arnóthy Jungbert Mihály, 

Magyarország moszkvai nagykövete, aki a kózal- 
multban tért vissza Moszkvából, nyilatkozott a 
Milánóban megjelenő „Corriera della Sera11 mun­
katársának. Arnóthy ismertette az újságíró előtt 
a Moszkvából való visszahiválásának részletes 
körülményeit.

Február 2-án Litvinov megkért — beszélte el 
a magyar követ — hogy fáradjak el hozzá, el­
mondotta, hogy Magyarországnak az a ténykedé­

se, hogy belépett a Komintern ellenes szövetség­
be, ellenséges lépésnek tekinthető a Szovjettel 
szemben és ezért megszünteti a magyarországi 
szovjet követséget. Ezt közöltem kormányommal 
és a tőle kapott utasítás következtében azonnal 
távoztam Moszkvából. Jogászi szempontból távo­
zásom nem tekinthető diplomáciai szakításnak, 
mert megbízó levelemet nem kaptam vissza és 
igy még ma is moszkvai követ vagyok.

Megérkezlekafrancia határra 
Franco tábornok csapatai

Megrin és Del Vayo Franciaországba menekült
Párizsból jelentik: A Reuter-ügynökség jelen­

tése szerint a nemzeti csapatok partra-szállnttak 
Minorca szigetén és megkezdték a sziget birtokba 
vételét. A szigeten levő köztársasági csapatok 
nagyrésze átpártolt a nemzetiekhez, mig egy cse­
kély részük megkísérelte az ellenállást. A Devon­
shire angol cirkáló, amely eddig a sziget kikötő­
jében tartózkodott, fölszedte horgonyát és fedél­
zetén 450 köztársasági menekülttel elhagyta a szi­
getet. Egyes hírek szerint a minorcai köztársasági 
kormányzó és a nemzetiek megbízottai a hajó fí- 
délzetén találkoztak és itt beszélték meg az át­
adás feltételeit.

PUSKALÖVÉS NÉLKÜL VONULTAK BE ) 
A NEMZETI CSAPATOK KÉT HATAHVAROSBA

Másik párizsi jelentés arról számol be, hogy 
a nemzeti csapatok két ponton elérték a francia 
-spanyol határt. Perthuz határállomáson a nem­
zeti csapatok leszedték a köztársasága zászlókat 
és három helyen kitűzték a nemzeti lobagót A 
nemzetiek várat’an közeledésének hírére nagy ré­
mület tört ki az i.t várakozó köztársaságiak kö­
zött. A kis város, amelyet éppen kettészel a ha-
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u-
goszláv külügyminiszter, aki e9C1"'^ ®,,„havaié 
kormány berlini nagykövete volt, Beilinb 
távozása előtt nyilatkozatot adott az egy k 
ltok. Nyilatkozatában kijelentette, ^metorszi ^ 
te Jugoszlávia eddigi jóviszonya meg további ki

tár, — a teljes fölfordulás képét mutatta. A Mar­
kosok bútoraikat, holmijukat igyekeztek a város 
és az utcák francia oldalára hordani és dobálni. 
A nemzetiek puskalövés nélkül foglalták el a vá­
rost.

OROSZ FEGYVER ÉS HADIANYAG-
Jólértesült körök ez-etrint a francia határvidék 

elfoglalását csak a nemzeti csaptokra bízzak. Az 
olasz önkéntesek hátrább maradnak a szélső vo­
nalakon. A köztársaságiak francia területre való 
özönlése szinte óránként fokozódik. Rengeteg 
orosz származású fegyvert és hadianyagot visz­
nek magukkal.
A KÖZTÁRSASÁGI ÁLLAMFÉRFIAK FEJVESZ­

TETT MENKÜLÉSE
Negrin miniszterelnök és Del-Vayo köztársa­

sági külügyminiszter, akik eddig a francia ha­
tár közelében tartózkodtak, a nemzeti csapiatok 
váratlanul gyors előnyomulása miatt, csütörtökön 
délben gépkocsiba ültek és átlépték a francia ha­
tárt. A két államférfi kocsija Prepigman felé ha­
ladt. Csütörtökkön egyébként a köztársasági spa­
nyol kormány hadügyminisztériumának teljes 
személyzete elhagyta Kat.aloniát és a legnagyobb 
sietséggel Franciaországba menekült.

PFRPIGMAH

Jugoszlávia úi külügyminisztere
ki akarla nsélyiteni a németekkel vaio

barátságot
Cincár Markovics kételyeket eloszlató nyilatkozatot tett

Berlinben
Berlinből jeintik: Cincár Markovics. az uj J 

szláv külügyminiszter, aki ed dug a. jí
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XyflPORT 80(7:

OrAnkreiok,

LEPErmusM
^JUIGCERDA 
gEO^X
DEURGEL

'VALAMOS 
ross a—^

mélyítésén fog dolgozni, hogy ezáltal az európai 
béke létrehozásához hozzájárulhasson. Az uj ^ ' 
üevminiszter nyilatkozata ilyenformán megcat. 
k azokat a híreszteléseket, mintha a kormány- 
változás Jugoszlávia külpolitikájának megválto­
zását is jelentené
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A francia határ közelében folyik a harc Spanyol- 
országban. Ez a térkép a legújabb hadáhast 

mutatja
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HÍREM
tieerkeszttósóg év< kiadóhivatal:

Nagyvárad, II. Károly király-út 5. sz.
rí/FIZETÉSI ARAK.: Belföldön: Egész érre 900. léiéire 450 

negyedévre 225, egy héra 75 lei.
• aejarursiigen: Egész évre 50 I’, félévre 25 P, negyedévre 15 I 

Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepen L4 lillér.
.Postatakarékpénztári csekkszámlánk száma: 80.037

Telefon: 12-27.

Kolozsvári szerkesztő; dr Sulyok István.

Kéziratokat nem őrziink meg és nem adunk vissza.

Öt napon belül 
be kell jelenteni 

a lakókat
Nagyvárad. Saját tud. Február 5-iiki szá­

munkban teljes egészében közöltük Bihar megye 
csandőrazárnyparancsnokságának rende 1 étét, moly 
a nagyváradi háztulajdonosokat és főbérlőket a 
lakóik 5 napon bel üti bejelentésére kötelezte. A 
rövid határidő miatt és amiatt, hogy a bejelentés 
hoz szükséges nyomtatványok még nem érkeztek 
meg, Petruc Teodor ezredes további intézkedése­
kig a héten fölfüggesztette ennek a rendeletnek a 
végrehajtását.

Pénteken délelőtt újabb rendelet jött, amely­
nek értelmében szombat reggeltől számított 5 nap 
alatt mégis be kell jelenteni a lakókat az 5-én kelt 
rendelkezés alapján.

BEIKTATTÁK ÁLLÁSÁBA AZ UJ SAJTÓ- 
IGAZGATÓT. Bucuresti. Saját tud. Titranu pro­
pagandaügyi alminiszter csütörtökön beiktatta ál­
lásába Ion Dragu új sajtóigazgatót.

A vállalatok ezévben is tizenöt százalékot ír­
hatnak le berendezéseik értékéből. Bucurestibő’. 
jelentik: Az Ugir közbenjárására a pénzügymi­
nisztérium kebelében működő Központi Adóügyi 
bizottság rendeletét adott ki, amely ez a ’ n t ■— az 
előző évekhez hasonlóan — a vállalatik berende­
zéseik beszt rzési értékéből 15 százalékot írhatnak 
le, illetve számolhatnak el az 1938. évi mérle­
geikben. A pénzügyminisztérium a vonatkozó ren­
deletet megküldte az összes pénzügyigazgalósá­
gokhoz. A kétes követelések tartaléka továbbra is 
az összes kinnlevőségek tíz százalékának megfe­
lelő összeggel adómentesen dotálható.

Jelentkezzenek a nagyváradi pénzügyigazga- 
tóságon a forgalmi adót fizető cégek és vállalatok
Nagyvárad. Saját tud. A pénzügy igazgatóság a 
forgalmi adó fizetése alá eső cégek és vállalatok­
ra vonatkozólag a következő rendeletet bocsátottá 1 
ki: „Felhívjuk mindazokat a cégeiket és vállala­
tokat, amelyek forgalmi adót fizetnek és erről 
törvény előírása értelmében könyvet vezetnek, az 
1939. évre szóló láttam ozás céljából könyveikkel 
együtt sürgősen jelentkezzenek a pénzügyigazga­
tóság II. emelet, 36. számú szobájában".

Két veszedelmes vásári fosztogatót tartózta­
tott le a csendörség Csik megyében. Csíkszereda. 
Saját tudósitónktól. A székelyföldi vásárok áru- 1 
sai országos vásárok alkalmával egyre-másra tét- ] 
tek feljelentést ismeretlen tolvajok ellen, akik j 
rendszeresen fosztogatják a vásári sátrak áruál­
lományát. Az ennek nyomában megindított nyo- j 
mozás sokáig nem vezetett eredményre. Végre a i 
gyergyótekerőpataki csend őrség letartóztatta Ele- ! 
kés Ferenc és Blaga István munkanélküli lakos«- ; 
kát, akik beismerték, hogy ők a tettesei a soroza- ; 
tos vásári fosztogatásoknak. A csendőrség ház- j 
kutatást tartott és nagymennyiségű még ért éke- 
sitetlen árucikket talált. Rengeteg vászonnemű, | 
bazár-tárgy, lábbeli, kalap és sapka került elő. j 
Csak bárányból sapkából tizenkilenc darabot ta­
lálták. Átadták őket az ügyészségnek.

Zürichi nyitás. Párizs 11.68 fé.. London 20.68 
fél, Newyork 440 hétnyolcad. Brüsszel 74.40, Mi­
lánó 33.22, Amszterdam 237.70, Berlin 177.10. Prá­
ga 15.15, Varsó 83.50, Belgrad 10. Uueorest: 337.

UJ UTAK KÉSZÜLNEK SZÁSZSEBES ÉS 
ARAD, TEMESVÁR ARAD ÉS KOLOZSVÁR 
HALMI KÖZÖTT. Bucuresti bő. je>r.t k: A Hiva­
talos Lap hétfői száma közli az úttörvény modo 
sitására készült rende'ttörvényt, amely azonnal 
életbelépett. Az úttörvény módosításával a kori 
mány meg akarja gyorsítani az útépítési tervek 
megvalósítását. A kormány ezzel kapcsolatban 
sürgősen meg akarja építtetni a kővetkező erdei}i 
és bánáti utakat: Szászsebes Déva Arad, Temes­
vár—Arad, Kolozsvár Szatmár Halmi. A költsé­
gekre megfelelőösszegekt irányoztak elő a készü- 
tíí uj költségvetésben.

Egyhónapi elzárás és ötezer lei büntetés 
cenzurázatlan nyomtatványért. Kolozsvár. Saját 
tud. A kolozsvári katonai törvényszék Friedmann 
Sándort, a helybeli lpuron elnevezés alatt műkö­
dő nyomdavállalat igazgatóját egyhónapi elzárás­
ra és 5000 lei pénzbüntetésre Ítélte azért, mert 
cenzúráz tatás nélkül hozta forgalomba a zsidó 
nyelven megjelenő naptárát.

Újból szabályozzák a közszükségleti cikkek 
árát Nagybányán. Saját tud. A mészárosok nem­
régen emlékiratot juttattak el a bányaváros pol­
gármesteréhez, akit arra kértek, hogy a húsára­
kat két leivel magasabban szabja meg. A polgár- 
mester a kérelmet indokoltnak találta, összehívta 
az árszabályozó bizottságot, amely a közszükség­
leti cikkek árát a következőkben állapította meg: 
Liszt árak: Nullásliszt nagyban 9 lei, kicsiben
9.50, 2-ro nagyban 8.30, kicsiben 9. 3-as liszt nagy­
ban 8, kicsiben 8.50, 4-es liszt nagyban 7.50. ki­
csiben 8. 6-os nagyban 5.50. kicsiben .6, rozsliszt 
nagyban 6.50, kukoricaliszt- nagyban 4, kicsiben 
4.30. Kenyérárak: luxuskenyér 9. fehér 8, barna
5.50, rozskenyér 6.50 kilónként, Húsárak: bivaly- 
hs 14. marhahús 22, szopós borjú 28, rúgott borjú 
22 juhus 20. disznóbuti zsíros 32, sovány 30, sza­
lonna 38. z,ir 42 lei kilónként.

Az egyik ikertestvér vasárnap, a másik ked­
den született. Temesvár. Saját tud. Románkécsa 
községben Popovi cl Mihály lakatos felesége va­
sárnap egészséges fiúgyermeknek adott életet. Az 
asszony állapota szükségessé tette, hogy sürgő­
sem beszállítsák a temesvári Fehér Kereszt-kór­
házba, ahol két nap múlva újabb gyermekáldás 
érte, megszületett egy leánygyermek is. A leányt, 
aki Ilonná nevet kapott, szerdán jelentették be a 
temesvári anyakönyvi hivatalban, ahol az eset, 
amikor a tisztviselők a részleteiről értesültek, 
nagy feltűnést keltett. Ikrek, akiknek születését 
kétnapi időköz választja el, valóban ritkán akad­
na. Emié lett az ikertestvérek egyikét Késén, a 
másikat Temesváron anyakönyvezték, miután — 
bár ikrek — más-más helyen születtek.

Rejtélyes és titokzatos körülmények egy öl­
éves székely csángógyermek eltűnésével kapcsola­
tosan. Csíkszereda. Saját tud. Fodor Fülöp gyi- 
mesfelsőloki csángó gazdálkodó jelentette a 
csend őrségen, hogy ötéves kis fia január hó kö­
zepe táján hazulról nyomtalanul eltűnt. A csend­
őrség beveztte a nyomozást és megái lapí totta, 
hogy a gyermeket Iíon ez István né gyiimesfelső- 
loki lakos gondozza. Intézkedett, hogy a gyerme­
ket azonnal adják át édes szüleinek, amit Koncz- 
nó másnapra ígért meg. Mikor a csend őrség más­
nap 'felkereste a Konczné lakását, senkit sem ta­
lált otthon: Konczné a gyermekkel együtt eltűnt. 
A esendőrszArnyparancsnokság erélyes rendelke­
zésére a csend őrség most kutatja a rejtélyes és 
titokzatos ügyben a körülményeket: mi lappang 
a szokatlan ügy hátterében.

Temetés, özv. Major Károlyné szül. Kramlii 
Mária 70 éves korában Nagyváradon meghalt. 
Temetése szombaton délután 4 órakor Lesz az 
Ember-kápolnából. (Erdélyi „Concordia“.)

Cronin:

Ezt látták a csillagok».
A világhírű szerzőnek ez a főmunkája az an­
gol bányaividéken játszódik le. Mély és meg­
ható- emberi sorsok sokasága adja meg az át­
alakuló angol világbirodalom tökéletes korké­
pét. Ritkán látott be valaki annyira a hatal­
mas birodalom belső válságainak titkaiba, 
mint Cronin, aki a változó földi sorsokat a 
változatlanul örök csillagok fényénél mutatja 
be. — Cronin embereket alkot; embereinek 
sorsa valóság, minden tettük mély szükséges­
ségből ered ég ezért, életük az egész emberi­
ség titpikus vonásait tükrözi. Humor és tragi, 
kum váltogatják egymást könyvében ég ért 
hozzá, hogy mindkettőből tökéleteset nyújtson,

A könyv ára fiizve 314 lei, kötve 414 lel

Lopás miatt eljárás indult egy földműves el. 
len, mert zálogot vett egyik adósától.. Szatmar.
Saját tudósítónktól. Nem mindennapi ügyben in­
dított nyomozást a szatmári rendőrség. Az őrszo­
bában megjelent Grünfeld Sámuel fakereskedő, 
aki elpanaezolta, hogy volt alkalmazottja: Szilá­
gyi Mihály batizi gazdálkodó az utcán lekapta 
szőrmekucsmáját és azzal elmenekült. A rendőr­
ség előállított Szilágyit. A földműves előadta, 
hogy hosszabb ideig dolgozott Grünfeld.nél. A ke­
reskedő később elbocsátotta, de munkabérét nem 
fizette ki. Azóta hiába jár hozzá, az adósságból 
nem törleszt Grünfeld. Tegnap is kérte tőle a 
pénzt az utcán, s mivel Grünfeld durván vála­
szolt, mérgében lekapta a kereskedő kucsmáját 
és zálogképpen magával vitte. A rendőrség a ma­
gyarázatot nem fogadhatta el és a földműves el. 
len lopás elmén eljárást indított.

ötszázkiló hamisfoig a csempészek csomaggá.
ban. Sz átmér. Saját tud. Szamosdob község 
csend őrségét bizalmasan értesítették, hogy az éji 
szaka folyamán ismeretlen tettesek értékes szál­
lítmányt akarnak a határon átcsempé&zni. A* 
csendőrök 1 étiben állottak. Éjfél tájban több em­
bert láttak a határ .felől közeledni. A csempészek 
a vállukon nehéz ládákat cipeltek. A katonák tt 
levegőbe lőttek és megállásra szólították fel az 
alakokat. Ezek azonban nem engedőimeskedaek, 
hanem terhüket eldobva, futásnak eredtek és rö­
videsen eltűntek a.z éjszakában. A csendőrök a 
ládákat bevitték az őrsre, ahol ötszáz kiló mű- 
íog került elő a ládákból. Az áru értéke kőizei 
kétszázezer lei. A nyomozást abba-r az irányban 
is kiterjesztették, hogy a mű fogakat kinek meg­
rendelésére hozták be an országba? Az elkobzott 
árut nyilvános árverésen adják &L

lr Ilire Miklós kultuszminiszter 
ömsepíes fogadtatása Nagyváradon

Nagyvárad. Saját tud. Pénteken délelőtt 1 
óra 13 perekor futott be a pályaudvarra a bucu­
resti gyors, amelyen dr. Zigre Miklós kultuszmi­
niszter érkezett. A vonatnak pontosan 1 órás ké­
sése volt, de a nagyszámban összegyűlt ünneplő 
közönség türelmesen várakozott a zászlódíszbe 
öltözött pályaudvaron. Jelen voltak az összes egy­
házak fejei, valamint a katonai és polgári ható­
ságok vezetői, a kulturális, társadalmi egyesüle­
tek képviselői és nagyszámú tanuló ifjúság.

Dr. Zigre Miklós miniszteri egyenruhájában, 
felemelt karral köszöntötte az egybegyűlteket. El­
sőnek Chirila Augustin polgármesterrel fogott ke­
zet, ifj. Popescu Aurel a család nevében virág­
csokrot nyújtott át, majd a családtagok köszön­
tötték a kultuszminisztert.

Gcorgescu Dumitru ezredes-megye főn ők Bi- 
harmegye népének üdvözletét tolmácsolta.

Chirila Augustin polgármester beszédében

Vesebajosoknak nélkülözhetetlen!

Keegan éjien a vesebaies 
amber ?

Irta : Dr Lukács Pál főorvos. 
Orvosi tanácsok, diétás útbaigazítások 

Ara 95 lei.

kifejtette, hogy sok előkelő vendéget fogadtak 
már ezen a pályaudvaron, de ilyen bensőséges és 
meleg szeretettel még soha senkit sem vettek kö­
rül, mint Bihar kiváló szülöttjét. Ez a kinevezés 
is — folytatta szavait Chirila polgármester — 
Őfelsége előrelátását és bölcsességét dicsén. A né­
hai metropolita titkár fiát állította a kultuszmi­
nisztérium élére. Reményét fejezte ki, hogy Zigre 
Miklós dr. a miniszteri székből is ugyan olyan 
gonddal fog őrködni e város és megye boldogu­
lása felett és előrejutása érdekében, mint azt a 
múltban tette.

Candrea dr.-né a román nőegylet, Tanase őr- 
nagyné pedig az ortodox román nők egyesülete»- 
nek üdvözlését tolmácsolta.

Zigre Miklós dr. kultuszminiszter meghatott 
szavakban mondott köszönetét az elhangzott üd­
vözlésekért. Az én örömöm az Önök öröme is, az 
önök öröme pedig az enyén is — mondotta töb­
bek között. Én megtalálom a lelki kapcsolatokat 
önökkel és Önök is megtalálják azt velem. Min­
den erőmmel azon leszek, hogy továbbra is szol­
gáljam a város és a megye boldogulását.

A miniszter és az előtte szólók beszédét 
sűrűn szakították félbe a lelkes éljenzéssel és a 
szívbőljövő öröm megnyilvánulásai.

Szombaton délelőtt 11 órakor egyébként a 
városháza dísztermében ünnepélyes fogadást ren­
deznek a kultuszminiszter tiszteletére, este 9 óra­
kor pedig bankettet tartanak a Casa Nafionala- 
ban
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Átalakítanak egy hadihajót
az angol királyi pár kanadai útjára

vili évi., 28. sz. SztrmDat, 1939. február 11.

Huszonöt tonna podgyászt visz magával az angol király
Londonból jelentik: Az angol királyt és ki­

rálynét a Repulse nevű cirkáló viszi Kanadába 
májusban. A királyi utazás idejére lényeges áta­
lakításokat végeznek a hadihajón. Külön királyi 
lakosztályt építenek a hajóban és ebbe a lak­
osztályba a Victoria and Albert nevű királyi 
jacht berendezését szállítják át.

A hadihajónak azt a részét, amelyet rendes 
körülmények között a kapitány szokott elfog­
lalni, teljesen a királyi pár rendelkezésére bo- 
esájtják. Hatalmas ebédlője lesz a királyi pár­
nak, külön hálószobája és külön fürdőszobája a 
királynak és a királynőnek, dolgozószobája a ki­
rálynak. A kapitány egy apró kabinban fog 
lakni.

Valószínűleg S'r Dudley North ellentenger­
nagy, a királyi jachtok parancsnoka fogja vezet­
ni a királyi pár hajóját az Atlanti óceánon át. 
Hivatalánál fogva ő felelős „a király tenger­
biztonságáért“.

A királyné számára gyönyörű budoárt is 
rendeznek be, vastag keleti szőnyegekkel, se­
lyemfüggönyökkel.

A hadihajó harci berendezésén kevés válto­
zást tesznek Elvittek a hajóról egy négyhüvely­
kes ágyút, hogy helyet csináljanak napozó szá­
mára a királyi ebédlő tetején. Elvittek két régi- 
tipusú ágyút is, de ezeket másutt elhelyezett 
modern ágyúkkal helyettesítették.

Több tisztnek át kell adnia külön kabinját 
a királyi kíséret tagjai szamára; ezek a tisztek 
hálótermekben fognak aludni.

A királyi pár 25 tonna súlyú podgyászt visz 
magával a tengeri útra. A királyi podgyászt 
azok a daruk fogják be- és kirakni, melyek 
rendes körülmények között repülőgépeket emel­
nek a hajira.

Többek között egy gyönyörű zongorát is át­
visznek a Victoria and Albert jachtról a cir­
kálóra.

BEKÜLDÖTT HÍREK
Értesítés

Örömmel értesítjük mindazokat, akik a dé- 
va-telepi újonnan épülő „Szent Antal" templom 
javát célzó, a nagy Szent Kilencedével kapcso­
latos áldozatossági mozgalmunkhoz csatlakoz­
tak, vagy még csatlakozni akarnak, hogy:

1. Ajándék-ima,könyveink szétküldése 1939.
február 15-én kezdetét veszi. A csoportos csatla­
kozók a plébániákon juthatnak az imakönyvhoz„ 
az egyénileg jelentkezők pedig saját címükre 
kapják: . ...

2. Hálás köszönetét mondunk szives jósá­
gukért és áldozatos lelkületűkért. Imádkozunk, 
hogy az Ur Jézus áldása és páduai Szent Anta.i 
égi pártfogása legyen bőséges jutalmuk;

3. Fenti áldozatoesá.gi mozgalmunkat ebben 
az évben is tovább folytatjuk. Ügyünk támogatói­
nak áldozatosság.i iveinkből kívánatra szívesen 
küldünk; egyben kérjük őket, hogy minden ado­
mányt a következő címre küldjenek: Mänästi- 
rea Franciscanilor, Déva. Jud. Hunedoara.

Déva, 1939. február 1.
Hálás szeretettel:

P. VARGHA IRENEUSZ, OFM.
zárdafőnök-lelkész; a templomépitő bizottság 

elnöke.

A brassói Felnőtt Lányok Kongregációja is­
mét tanú jel ét adta, hogy él és dolgozik. Most tar­
totta a már hagyományossá vált estélyét, amely 
alkalommal ugyancsak aránytalanul kicsinek bi­
zonyult az egyetlen brassói szegényes kultúrte­
rem, az egykori „Rajzterem“. A kongregannsták 
azonban ezen a téren is lelkesen igyekeztek ki­
tenni magukért és maguk készítette művirággal 
kiesé, tetszetősebbé varázsolták az ódon helyisé­
get. Terített asztalok és kedves leánykák várták 
a közönséget és nem rajtuk mullott, hogy a nagy­
számú vendégsereget csak részben tudták elhe­
lyezni. Kis műsor igyekezett hangulatot kelteni, 
amelyen Pongrácz Matyi tánccal. Bitay Pál ének­
kel, Simay Viktor tanár és P. Jánosey Béla zene­
tanár zongorakiséretekke 1. valamint Kerekes Jó­
zsef csevegéssel szerepelt. Majd rázendített, a köz 
kedvelt. Kerekes zenekar, hogy atomnyira a szűk- 
reszabott holv engedte az egvbegyült nagt számú 
fiatalság szünet nélkül táncolhassa át a ritkán 
adódó szép -farsangi estét. Igen szorgalmasok vol­
tak a kis kongreganisták és nagy öröme telt 
bennük nemcsak a közönségnek, hanem lelkes ve­
zetőjüknek, Hugyák Erzsikének, akinek elisme­
réssel kell adóznunk nemcsak szokásból, hanem 
érdem« szerint, önzetlen lelkes munkával all a 
lelkes kis sereg élén. (ez.)

Teadélután a „Sasokénál. A Sasok Turista 
Egyesülete folyó hó 12-én, vasárnap délután a 
órai kezdettel az I. G. Puca-utca 9. sz. alatti 

teremben teadélutánt rendez. Belépti díj 
lei, amely összegben a felszolgálandó tea ára i>, j 

bennfoglal tátik.

Időjárás
A bucure$ti idöjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Élénk északnyugati 
szél, az éjszakai lehűlés fokozódik. A nappali hő­
mérséklet nem változik lényegesen.

SPORTHÍREM
KANADA FÖLÉNYESEN NYERI MÉRKŐZÉ­

SEIT A JÉGKORONG VILÁGBAJNOKSÁGON. 
Zürichből jelentik: A jégkorong világbajnokság 
középdöntőjében, csütörtökön játszották Bázelben 
a Svájc--Magyarország közötti mérkőzést, melyet 
Svájc csapata nyert 5:2 arányban (harmadidök: 
2:1, 2:0. 1:0). Zürichben: Kanada és Németország 
9:0 (2:9. 5:0, 2:0).

Magyar gyorskorcsolyázó siker Németország­
ban. Berlinből jelentik: A Deutschland na Hóban 
rendezett csütörtöki fedettpálya versenyen a 3000 
méteres síkfutáson a magyar Iglói győzött 8 p. 
45.2 másodperces idővel a német Eitel előtt.

Elvették a sportkörök 75 százalékos utazási 
kedvezményét. Bucure^tiből jelentik: A Fószövet­
ség (UFSR) tegnap azt a hirt közölte a szakszö­
vetségekkel, hogy az Ország Őre uj szabályzatá­
nak életbeléptetésével megszűnt a CFR vezérigaz­
gatóságával kötött azon egyezség, amely busznál 
nagyobb csoportok részére 75 százalékos utazási 
kedvezményt biztosit. A fószövetség közli, hogy a 
maga részéről mindent megtesz a kedvezmény 
visszaszerzésére, azonban arra figyelmezteti a 
szakszövetségeket, hogy most már csak ismét a 
régi rendszerű ötös csapatok részére engedélye­
zett 50 százalékos kedvezményű vasúti igazolvá­
nyokkal lehet utazni, melyeket a szövetségtől 
kell kérni a sportegyesül eteknek.

NY1LTTER*
Az Eucharisztikus Emlékkönyv megrendelőinek

örömmel tudatjuk az Emlékkönyv megrende­
lőivel, hogy a szükséges formalitások elvégzése 
után abba a kellemes helyzetbe jutottunk, hogy 
az Emlékkönyvet, mai napon postán minden meg­
rendelő részére özétkü hihettük.

Hálásan köszönjük irántunk tanúsított eddigi 
szives türelmüket, egyben kérjük, hogy a köny­
vet mindenki vegye át, illetve váltsa ki, tekint­
ve, hogy a késedelem egy vie major eset miatt
állott eiő. , .

Oradea-Nagyvárad, Str. Regele Carol No. I.
Kiváló tisztelettel:

„ECCLESIA' könyvkereskedés

* Fenn ti nyílttéri rovatban foglalt közlemé­
nyért sem a Szerkeszd őség, sem a Kiadóhiva M 
felelősséget nem vállal.

A Magyar Lapok 
előfizetőihez

Túl azon az igyekezetünkön, hogy lopunk 
színvonalát újságírói szempontból fokozatosan 
emeljük, nem tévesztettük szem elől azt sem, 
hogy olvasóközönségünkkel szoros kapcsolatot 
teremtsünk. Ezt a kapcsolatot igyekszünk ki- 
mélyíteni, amikor ajándékozási akciónkkal ol­
vasóink, illetve előfizetőink között minél 
több örömet akarunk szerezni.

L CSOPORT:
Azok az előfizetők, akik folyó év február hó 

20-ig EGY EGÉSZ ÉVRE előre, vagyis 1939. évre 
kiegyenlítik az előfizetési dijukat, résztvesznek 
teljesen díjtalanul alábbi nyeremények kisorsolá­
sában:

1. Egy 6 személyes valódi ezüst dessert 
készlet.

2. Egyhetes nyaralás a Gyilkos-tónál.
3. Egy fényképezőgép.
4. Előfizetés a „Magyar Lapok“-ra egy teljes

évre (lüö. évre).
5. 1000 lei értékben könyvel; tetszés szerinti 

választásban (a könyvek jegyzékét annakidején 
kiküldjük).

Ezenfelül 10 előfizető között szétosztunk 1—1 
regényt

II. CSOPORT:
Akik február 20-ig az 1939. évi ELSŐ FÉLÉVI 

dijukat egyenlítik ki. Az alábbi nyereménytár­
gyak kisorsolásában vesznek részt:

1. Egy perzsa szőnyeg.
2. Egyhetes nyaralás Püspökfürdön.
3. Egy női- vagy férfi karóra, esetleg zsebóra.
t, Egy félévi ingyenes küldése a „Magyar La­

pokénak 1939. második félévben.
5, Gyönyörű kivitelű Eucharisztikus Kon- 

gresszusi Album.
Ezenfelül 10 előfizető között szétosztunk 1—1 

regényt
III-IK CSOPORT:

Azok között, akik 1939. február 20-ig bezáró­
lag teljes egészében rendezték az előfizetési diju­
kat, azaz hátralékban nincsenek. (Ide tartoznak a 
most jelntkezö uj előfizetők is, akik legalább há­
romhavi dijat fennti időpontig kiegyenlítettek!) 
Az alábbi nyeremény tárgyak kisorsolásában vesz­
ítek részt:

1. Egy úti neccesaire.
2. Egy álló asztali óra.
3. 500 tel értékben könyvek tetszés szerint 

listát megküldjük).
4. Egy villanylámpa (amennyiben a nyerő fa­

luhelyen lakna, ahol villany nincsen, ez esetbe» 
petroleumfözövel cserélnénk ezt fel).

5. Egy csinos töltőtoll.

£aké$
szavanként 3 lei 

Kiadó
március 1-re 1 szobi, 
konyha, speizos lak as.

I Nagyvárad, Str. Axento 
I Sever 13.

Május 1-re
kétszobás. parkettes.

I előszoba, konyhás utcai 
lakás kiadó. Nagy vá­

jnád. Principele Mihai- 
5 u. 16.,szám.

3 szobás
j comfortos utca.i lakás 
imájus 1-re kiadó. Meg­
tekinthető d. ti. 4—5-ig.

Nagyvárad. Str. Nico- 
j lae Zsiga 32. szám.

Sdés^éíd
szavanként 3 lei

Aki
I ínagnáházat, kórházit, 
bármilyen ingatlant el­
adná, venni akar, kér es- 

Jee fel Popovics irodát, 
Nagyvárad. Vlahuta ü

Eladó
a város minden részé­
ben magániházak, bér- 
házak 8—10 százalékos 
nettó jövedelemmel, — 
birtokok, szőlők, üzle­
tek, malmok, gyárak, 
telkek. Popovics Ingat­
lanforgalmi iroda. —; 
Nagyvárad, Str. Vlahu­
ta 6. szám.

Miéd ketes
szavanként 1 lei

Intelligens
lány ajánlkozik gyer­
mek mellé vagy magá­
nos nőhöz társalkodó­
nak." Cime: Farkas Ka­
tó, Nagyvárad, Dolav- 
rancea-utca 43.

diiisí MfyZt
szavanként 2. lei

Ügyes
bejárónő felvétetik már­
cius 1-re. Nagyvárad, 
Str. Pasteur 1#».
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LEGÚJABB

Isi halálos ítélet
a kolozsvári «rémült linperéhesi
Síefanescu Goanga egyetemi rek or két merénylőjét halálra, 
felbujtójukat pedig életlo yiig ane kényszermunkára ítélte a

katonai törvényszék
Kolozsvár. Saját tud. Több mint egy heti 

tárgyalás után a katonai törvényszék pénte­
ken délben fél 2 órakor hirdetett ítéletei 
Stefanescu-Goanga egyetemi rektor merény­
lőinek. valamint a Kolozsvár és vidéki me­
rényletek bűn pőrében. A katonai törvény­
szék ítélőtanácsa

politikai gyilkosság és politikai me­
rénylet bűntettének előkészítésében 
bűnösnek találta Pop loant és Ijis- 
caioanu Aurélt és mindkettőjüket 

halálraítélté.
Atofanei Gheorghét politikai gyilkosság­

ra való felhajtásért életfogytiglani kényszer­

munkára ítélte a törvényszék.
A többi vádlottak közül Andritioiu 

Gheorghet 7 évre. Bője Stefant és Simera 
Nicolaet 5—5 évre, Angclescu Grigoret 2 
évre. Andrei Vasilét 7 évre. Blejan Vasi lét 
4 évre. Dendea Vasilet 4 évre. Tömésen Mi­
hail 4 évre. Ursati Alexát 2 évre. Dudur 
Dionisiet 2 évre. Opatzky Alexandrát 3 év­
re, Goruea loant 3 évre. Uta Dumitrut 12 
évre. Dumitreanu loant 5 évre. fíeju Gheor­
ghet 4 évre. Costiu loant és Mesaros Ale­
xandria 1—1 évre ítélte a törvényszék.

Tíz vádlottat fölmentettek, míg a töb­
biek között. 1 hónaptól 8 hónapig terjedő 
büntetéseket, osztottak.

Dr Ernst Häckel tanár nyelvpedagógus
Tape fppk V,LAQM0DSZERE

könnyen,
gyorsan

angolul!
Az angol nyelv alapos elsajátításának könnyű és 
_>yors módszere mindenki számára.

Irta Dr Szenczi Miklós
az Aberdcen-m egyetem (Nagybritánnia) Magisztere 
a báró Eötvös József Colléaium tanára.

A helyes kiejtés pontos megjelölésével, szó- 
jegyzék és a feladványok megfejtésével, dr 
Ernst Häckel tanár már imert és közkedvelt 
módszere szerint feldolgozva és összeállítva 

A kiváló szerző neve és a Häckel módszer ' 
világsikere biztosítékai az angol nyelvtan újsze­
rűsége, kiváló értékei és rendkívül használ­
ható voVának

Ez az az angol nyelvtan, melyből valóban a 
legrövidebb idő alatt, fáradság nélkül, öröm­
mel és tökéletesen sajátíthatja el mindenki a 
ma már nélkülözhetetlen angol nyelvet.

Erre a könyvre vártunk /
Igen szép és gondos kiállításban fűzve 215 lei

külügyminisztert, hogy minden erőfeszítését lat­
ba v e t i, hogy fenntartsák és fejlesszék a békemű­
vet, amelyet közös erővel építenek s amely a 
múlt évben is oly szerencsés és a szövetség népei- 
nők érdekeivel s békés törekvéseivel annyira meg­
egyező eredményeket hozott.

Safeiiü külügyminiszter 
beszédet mondott a külföldi sajtó- 

tudósítók lakomáiéi
„Néha az újságírónak is ú y két! hallgatnia, mini a diploma­
tának“ — hangsúlyozta a külügyminiszter. — Metaxas görög 

mmiszlen elnök és Gafencu fáviraíválíása
ban. távíratváltás volt Metaxas görög külügymi-Bucuresti. Saját tud. Csütörtök délben a kül­

földi sajtó tudósítóinak egyesülete díszlakomát 
rendezett a Cina vendéglőben. Gafencu külügy­
miniszter és Titeanu propaganda alminiszter tisz­
teletére. A lakomán Gafencu beszédet mondott, 
amelyben párhuzamot vont az újságírói és a 
diplomata kötelességteljesítése között, hangsú­
lyozva, hogy miként a diplomatának kell tudnia 
hallgatni, úgy az újságíró is magában kell, hogy 
tartson néha egy-egy szenzációt az országok kö­
zötti jóviszony érdekében.

— Kötelességünk teljesítése közben. — foly­
tatta Gafencu, — fel kell, hogy fedezzék önök 
ennek az országnak igazi képét és igazi lelkét. Ez 
az ország hűséges küldetéséhez és barátaihoz, kész 
azonban bármikor megszorítani a baráti kezet, 
amelyet feléje nyújtanak. El van tökélve, hogy 
teljesítse minden, az európai szolidaritásra és 
együttműködésre vonatkozó kötelességet.

niszter és Gafencu román külügyminiszter között.
Metaxas ezalkalominal kifejezi táviratában 

azt az óhajt, hogy a román külügyminiszter tel­
jesíthesse küldetését s egyben kifejezést ad ama 
meggyőződésének, hogy a román külügyminiszter 
ama megbékítő munka iránti szeretető, amelyet a 
Balkánszövetség tagállamai végeznek, új lendü­
letet fog adni a Balkánszövetség tevékenységének, 
ami máris annyi szerencsés eredményt mutat fel.

Gafencu választávíratáhan biztosítja a görög

Hainan szigetét váratlanul 
megszállták a japánok

Tokióból jelentik: A japán hadsereg 
több nagyobb egysége váratlanul partraszállt 
Hainan szigetén.
--------- ----------——--------------

A Nagyvárad - szatmári 
egyházmegyei főhatóság 

intézkedései
A váradi és szatmári egyházmegyében 

minden templomban a temetés napján nagy 
gyászmise lesz. Addig mindennap délben és 
este az összes harangok megszólalnak, hogy 
a híveket buzgó imádságra szólítsák. A kato­
likus intézetek a nagy Pápa emlékére gyász- 
ünnepséget rendeznek. A váradi papság és 
szeminárium Mária kongregációja e hó 14-én, 
kedden fél 11 órakor tartja gyászünnepségét, 

A papsághoz és hívekhez a iöpásztor kü­
lön pásztorlevelet intéz.
Ennek főbb rendelkezéseit a holnapi szá­

munkban közöljük.
■ ■■■ -   - ""eiiiniw»iiii    

NegrSn már hallandó 
Madrid átadására

JÖVŐ hétre várják a nemzeti csagiatok bevonulását
a spanyol fővárosba

Békét és megértést óhajt szomszédaival, 
de mélységesen ellenséges minden gyű­
lölködés, vagy támadás gondolatával 
szemben és el van határozva arra. hogy 
hagyományos jóindulattal forduljon min­
den kisebbség felé, amelyek a nagy ro­
mán nemzeti tömegek közé foglaltan él­

nek
es akkor, bizonyos vagyok, rá fognak önök is 
jönni, hogy az egyesített és hatalmas Románia, 
adva lévén földrajzi helyzete, közgazdasági jelen­
tősége és művelődési küldetése, hasznos és szük­
séges, nemcsak a román népnek, hanem minden 
szomszéda számára es még tovább, nemcsak min­
den hatalom és minden népnek, hanem minden 
nagyhatalom számára, amelyek igyekeznek most 
tartós alapokra helyezni az európai rendet és 
egyensúlyt. Sajnos, még nem olyan légkörben, 
amelyet mindnyájan óhajtanánk.

A BALKÁN-ÉRTEKEZLET ELŐKÉSZÍTÉSE.

Londonból jelentik: Az angol fővárosba 
olyan hírek terjedtek el, hogy Negrin mi­
niszterelnök Miaya tábornokot a még har­
coló köztársasági hadak legfőbb parancs­
nokává nevezi ki. Miaya tábornok eddigi 
megbízatását Matalana tábornok állatná. 
Más híradások viszont arról számolnak be. 
hogy Miaya tábornok elhatározta az ellen­
állás feladását, mert az angolok és franciák 
is a fegyverletételt tanácsolják.

Egyébként a Franco-kormány megbí­
zottja Londonban tartózkodik és állítólag 
pénzügyi és gazdásági tárgyalásokat foly­
tat.

Párizsból jelentik-: A sajtó nagyrészének az 
a véleménye, lmgy a spanyol köztársasági hadse­
reg rövid időn belül földmondja az ellenállást. A

Jottr szerint tárgyalások folynak a két ellenséges 
lé! között. Negrin miniszterelnök megelégedne 
már azzal is, ha Franco tábornok nagylelkűnek 
mutatkozna a köztársaságiakkal szemben és tnu» 
idegenkedik már Madrid átadásának gondolatától 
sem. Még azt kéri Negrin, hogy hagyják ei a kül­
földi önkéntesek Spanyolország területét. Úgy a 
köztársaságiak, mint a nemzetiek cáfolják ezeket 
a híreszteléseket. A Matin szerint Franco hadse­
regének végleges győzelme már csupán napok 
kérdése. Az angol lapok a jövő keddre teszik 
Madrid visszafoglalásának időpontját.

Minorca szigetet teljesen birtokbavették a 
nemzetiek, a lakosság nagy lelkesedéssel fogadta 
Franco csapatait és a csapatokkal érkezett élel­
miszer-szállítmányt. Elmondották a sziget lakosai, 
hogy -4 nap óta nem érkezett már számukra sem­
miféle élelmiszer.

Bucuresti. Saját tud. A Balkán«zövétség álla­
mainak küszöbön álló értekezletével hapcsolat-

Készült a Szent László nyomda Rt. körlornoti épén, Nagyvárad, Karoly király-ut. 5 szám
msMRBnw* xr-ursm

CENZÚRÁT


